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Proletari din toate țările, uniți-vă !

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

50 de ani de la apariția ziarului „Scînteia“

PRESA COMUNISTĂ - 0 TRIBUNĂ 
A CONȘTIINȚEI REVOLUȚIONARE ÎN ACȚIUNE

Sărbătorim In fiecare an, la 
15 august, Ziua presei, zi in 
care îi omâgiem pe cei ce, cu 
pasiune și dăruire, prin muncă 
neobosită, plină de abnegație 
revoluționară și devotament 
fată de marile idealuri ale so
cietății în care trăim, fac din 
cuvintele lor o oglindă fidelă 
a realității, zugrăvesc în cu
lorile vii ale elanului construc
tiv activitatea plină de patos 
creator a milioanelor de oa
meni ai muncii de pe întreg 
cuprinsul tării, aduc prin pa
gina de ziar sau revistă către 
fiecare dintre noi îndemnurile 
și chemările partidului, spiri
tul profund umanist al întregii 
sale politici, contribuie la mo
delarea conștiințelor, la fău
rirea omului nou, îndeplinin- 
du-și în mod exemplar sarci
nile de înaltă răspundere cu 
care au fost investiți de către 
partid. ' către întreaga noas
tră soci tate.

Anul acesta sărbătoarea pre
sei coincide cu împlinirea a 50 
de ani de la apariția primului 
număr al ziarului „Scînteia“, 
eveniment cu ample rezonante 
istorice, care a marcat o etapă 
nouă în cadrul mișcării munci-

Din cronica întrecerii^
AUGUST - LUNA A PRODUCȚIILOR RECORD

PenVu toți tinerii care-și desfășoară activitatea în unită
țile economice ale județului Sibiu, august reprezintă o lună 
a producțiilor record, a calității și eficienței ridicate. Anga
jați plenar; cu toate forțele și întreaga lor energie creatoare 
pe marele front al muncii pentru țară, uteciștii sibieni și-au 
propus ca, prin acțiunile proprii întreprinse în aceste zile 
premergătoare sărbătorii de la 23 August, să fie livrate su
plimentar economiei însemnate cantități de produse solicitate 
pe șantierele de investiții de alte sectoare ale vieții social- 
economice. Astfel, urmare a inițiativelor uteciste vor fi exe
cutate peste prevederi circa 15 remorci, 6 autobasculante. 1 
cazan de abur, 1 cuptor electric, 18 840 metri pătrați geamuri 
securit, 11 000 metri pătrați geamuri trase, 50 tone piese și 
subansamble auto, 3 000 bucăți articole din sticlă, 1 800 me
tri pătrați covoare, 2 500 perechi încălțăminte, 25 000 perechi 
ciorapi. Totodată, în agricultură, un mare număr de tineri 
participă în unitățile agricole la efectuarea lucrărilor cam
paniei actuale, cele mai bune realizări obținîndu-se în tabăra 
de muncă patriotică a tineretului din comuna Bruiu.

DEPĂȘIRI ALE PREVEDERILOR FIZICE

Cu bune rezultate în întrecerea ce se desfășoară în aceste 
zile și în care sînt cuprinși tinerii de pe întreg cuprinsul pa
triei se înscriu și uteciștii din orașul Curteni de Argeș. Numai 
în zilele care au trecut din această săptămînă la întreprin
derea „Electroargeș“ au fost realizate peste prevederi, prin 
muncă patriotică, componente electronice, aparate electro
tehnice, scule și alte produse în valoare de 10 000 lei. Apoi, 
la întreprinderea de porțelan menaj și la întreprinderea de 
confecții unde au fost organizate acțiuni asemănătoare, s-au 
executat în plus față de sarcinile stabilite 3 000 articole din 
porțelan și respectiv 100 bucăți hanorace. Tot la întreprin
derea de confecții din localitate uteciștii au recuperat prin 
acțiuni de muncă patriotică materii prime și materiale in 
valoare de 10 000 lei.

MAȘINI Șl INSTALAȘI LIVRATE IN DEVANS

Hotărîți să răspundă tot mai prompt solicitărilor benefi
ciarilor din întreaga țară și pentru a onora în devans co
menzi importante, tineri constructori de mașini din cadrul 
întreprinderii de utilaj chimic și forjă Rimnicu Vîlcea au 
declarat săptămînă 10—15 august drept „săptămînă record în 
producție". Ei s-au angajat să realizeze in acest interval de 
timp, prin muncă patriotică, circa 30 tone piese forjate, alte 
repere, mașini și utilaje în valoare de peste 500 000 lei.

Grupaj realizat de 
N. MILITARU

Centrul Craiovei a renăscut din moloz, ca o inflorescență de fantezie, de modernitate, de tinerețe 
Foto : O. PLECA.N

PARTIDUL
Să explic ce-nseamnă Partidul 
cind pot să vă arăt copiii 
unui muncitor român ?
Sau un țăran
în casa lui mirosind a busuioc 
și-a secolul douăzeci ?

Că se numește Partid ?
Că se numește Țară ?
Că îl putem citi în ochii copiilor, 
în palma aspră de țăran ?

Să explic ce-nseamnă Partidul 
cind țara-L clădește 
înaintea cuvintelor, 
cînd visul meu urmează, viselor 
aduse din războaie 
și greve și Doftane ?

Ce pot adăuga 
luminii încolțite-n istorie, 
copleșitoarei lumini care intră 
în mine ca soarele-n plante ?
Ce se poate spune despre viitoT ?

Mi-e sufletul sub roade aplecat; 
nicicînd nu voi fi de ajuns 
timpului, dragostei 
și prea puțin ar fi să explic 
cum iubesc, 
cind faptele țării sînt 
parte din el, 
mai adevărată decît visele 
din care cer aș face 
mai adevărat decît cerul, 
în piept, pe frunte, 
Soare să-mi fie 
mai adevărat decît soarele.

CONSTANTIN OPRICĂ
Cenaclul „Condeie muncitorești" — Craiova

„Presa și Radioteleviziunea trebuie să manifeste cea mai mare fermitate 
în promovarea noului în toate domeniile de activitate, a experienței înaintate 
a constructorilor socialismului, a concepției noastre despre lume și viață. Dove
dind în toate împrejurările o înaltă principialitate comunistă, presa trebuie să 
se situeze pe poziții ferme față de stările de lucruri și fenomenele negative, 
față de concepțiile perimate, retrograde, față de tot ce frînează mersul înainte 
al societății noastre. Organele de presă, Radioteleviziunea trebuie să-și sporească 
rolul în educația socialistă a maselor, în dezvoltarea spiritului patriotic și a 
elanului revoluționar ale celor ce muncesc, în formarea gîndirii noi, în aplicarea 
in viață a principiilor eticii și echității socialiste. Ele trebuie să devină tot mai 
mult o puternică tribună a democrației noastre socialiste, a participării maselor 
la dezbaterea politicii partidului, la conducerea societății".

NICOLAE CEAUSESCU

torești, o formă de luptă, de 
afirmare și de răspîndire în 
mase a ideilor revoluționare 
ale partidului menită să fie 
consacrată de istorie ca au
tentică tribună de exprimare a 
idealurilor de libertate și in
dependentă ale poporului, a 
voinței celor multi și, în egală 
măsură, ca instrument de mo
bilizare a conștiințelor, a tu
turor forțelor progresiste in

File din jurnalul 
de câlătorie 

al tînărului scriitor

Oameni, livezi 
și cărbuni 

în Țara Oltului

(în pagina a 3-a)

vederea înlăturării vechii so
cietăți și făuririi orânduirii 
socialiste. Această aniversare 
constituie pentru noi toți un 
prilej semnificativ pentru a 
evoca bogatele tradiții revolu
ționare ale presei comuniste 
și muncitorești, contribuția 
deosebită pe care aceasta și-a 
adus-o la înfăptuirea idealu
rilor de libertate și indepen
dentă a patriei, la realizarea 
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unității de conștiință și de 
acțiune a clasei muncitoare, a 
tuturor forțelor progresiste ale 
societății, la transpunerea în 
practică a politicii partidului 
ele edificare a noii societăți, 
de ridicare a patriei socia
liste pe trepte mereu mai 
înalte ale progresului, civili
zației și bunăstării. în viitoarea
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marilor bătălii de clasă, a 
luptei pentru dobîndirea li
bertății, pentru păstrarea fiin
ței naționale in anii grei ai te- 
roarei fasciste. în nucleul fier
binte al faptei muncitorești 
destinate refacerii țării, fău
ririi unei economii puternice, 
transpunerii in practică a po
liticii partidului, vibrând în rit
murile pulsului cotidian al 
muncii eroice pentru țară, 
pentru fericirea și bunăstarea 
poporului, presa noastră, con
dusă și îndrumată de partid, 
s-a constituit într-o adevărată 
cronică vie a realității, a spiri
tului revoluționar, comunist, 
consemnind imagini. fapte, 
împrejurări, acte de cute
zanță și sacrificiu, priveliștea 
unei țări în care totul renaște 
prin muncă, prin elan creator, 
gîndurile și aspirațiile oameni
lor acestui pămint, încrederea 
lor nestrămutată in viitorul lu
minos, visele lor devenite rea
lități nemijlocite ale prezen
tului.

C. OSTAHIE

(Continuare în pag. a
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Delegația Comitetului pentru agricultură al Camerei

Reprezentanților din Congresul S.U.A.

Președintele Republicii Socia
liste România, tovarășul Nicolae 
.Ccaușescu. a primit, vineri, la 
Snagov, delegația Comitetului 
pentru agricultură al Camerei 
Reprezentanților din Congresul 
S.U.A., condusă de E. Kika de 
la Garza, deputat democrat din 
partea statului Texas, președin
tele comitetului, care, la invita
ția Marii Adunări Naționale, 
face o vizită în țara noastră. 
Din delegație fac parte William 
C. Wampler, deputat republican 
din partea statului Virginia, 
șeful Grupului minoritar din 
Comitetul pentru agricultură, 
Thomas Hagedorn, deputat re
publican din partea statului 
Minnesota, și Ronald C. Mar- 
lenee, deputat republican din 
partea statului Montana, mem
bri ai comitetului.

La întrevedere au luat parte 
Nicolae Giosan, președintele 
Marii Adunări Naționale. Stefan 
Andrei, ministrul afacerilor ex
terne, Iuliu Fejes, secretar al 
Comisiei pentru politică externă 
și cooperare economică interna
țională, Tiberiu Mureșan. mem
bru al Comisiei pentru agricul
tură, silvicultură și gospodărirea 
apelor ale M.A.N.

A fost de față Herbert Kaiser, 
însărcinatul cu afaceri ad-inte- 
rim al S.U.A. la București.

La început, conducătorul dele
gației a transmis tovarășului 
Nicolae Ceaușescu un cald salut 
din partea președintelui Ronald » 
Reagan.

Mulțumind, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a rugat să se trans
mită președintelui Statelor Uni
te cele mai bune salutări.

Vineri, 14 august, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, a primit pe

Rezultatele întrecerii socialiste
pe primele șapte luni ale anului
Marea sărbătoare a poporului nostru — 

Ziua de 23 August — este intimpinată de 
numeroase colective de oameni ai muncii 
din industrie, construcții, -transporturi, din 
agricultură și din celelalte sectoare de ac
tivitate de pe întreg cuprinsul țării cu im
portante realizări obținute in ampla între
cere socialistă, desfășurată pentru îndepli
nirea și depășirea planului național unic de 
dezvoltare economico-socială pe anul in 
curs, pentru valorificarea superioară a în
tregului potențial tehnico-material și uman 
de care dispun, creșterea continuă a pro-

ductivității muncii și a eficienței econo
mice, diminuarea la maximum a cheltuieli
lor de producție, înfăptuirea unei noi cali
tăți in toate domeniile de activitate, reali
zarea integrală și la termen a sarcinilor la 
export.

Ca urmare a rezultatelor obținute pină la 
finele lunii iulie și a punctajului general, 
stabilit pe baza indicatorilor prevăzuți în 
criteriile de organizare a întrecerii socia
liste, pe perioada 1 ianuarie — 31 iulie a.c. * *)  
pe primele locuri se situează:

ÎN DOMENIUL PRODUCERII 
ENERGIEI ELECTRICE 

ȘI TERMICE 
PE BAZA DE CĂRBUNE

Locul I : întreprinderea elec- 
trocentrale Oradea, cu' 401,8 
puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu: 8,3 la 6Ută 
la producția de energie electrică 
la bornele generatoarelor. 8,3 la 
sută la graficul de putere la 
dispoziția Sistemului Energetic 
Național, 17,4 la sută la produc
tivitatea muncii ; consumul de
combustibil convențional pentru 
producerea energiei electrice și 
termice a fost redus cu 0,5 la 
sută, iar cel de energie elec
trică pentru consumul propriu 
tehnologic cu 2,6 la sută; uni
tatea s-a încadrat în bugetul de 
cheltuieli.

Locul II: întreprinderea elec- 
trocentrale Craiova.
IN INDUSTRIA CĂRBUNELUI

Locul I : întreprinderea mi
nieră Lupeni, județul Hunedoa
ra, cu 887,9 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu: 13,6 la.sută 
la producția netă, 5,5 la sută Ia 
producția fizică, 1,6 la sută ta 
producția marfă vîndută și în
casată, 13.5 la sută la volumul 
de pregătiri miniere. 25,6 la 
sută la volumul de deschideri 
miniere, iar cheltuielile la 1000 
lei producție marfă — totale și 
materiale — au fost reduse cu 
4,2 la sută.

Locul II : întreprinderea mi
nieră Bărbăteni, județul Hune
doara.

Locul III : Mina Comănești, 
județul Bacău.

ÎN INDUSTRIA 
METALURGICA

Locul I : întreprinderea La
minorul de tablă Galați, cu 543,7 
puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 0,5 la sută 
la producția netă, 1,6 la sută la 
producția fizică, 1,3 la sută la
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Conducătorul delegației a mul
țumit șefului statului român pen
tru întrevedere, exprimind pro
funda satisfacție de a se întilni 
cu președintele Nicolae 
Ceaușescu, de a vizita țara 
noastră, de a putea discuta cu 
acest prilej căi și modalități me
nite să conducă la amplificarea 
relațiilor româno-americane.

Salutînd pe membrii delega
ției, tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și-a manifestat, la rândul său, 
satisfacția pentru vizita con
gresmenilor americani, apreciind 
că ea va contribui la mai buna 
cunoaștere, la dezvoltarea în 
continuare a raporturilor dintre 
România și S.U.A.

A avut loc un schimb de pă
reri in legătură cu colaborarea 
dintre cele două țări, în special 
în domeniul agriculturii.

S-a relevat rolul însemnat ce 
revine parlamentelor și parla
mentarilor din cele două țări în 
promovarea bunelor raporturi 
dintre România și Statele Unite, 
în întărirea prieteniei dintre po
poarele noastre, ca și în coope
rarea pentru soluționarea mari
lor probleme cu care se con
fruntă omenirea, în folosul tu
turor statelor, indiferent de mă
rime și puterea lor economică, 
de regimul lor social-politic.

In timpul convorbirii, au fost 
abordate, de asemenea, unele 
aspecte ale vieții internaționale. 
S-a subliniat că actuala situație 
internațională reclamă intensi
ficarea eforturilor pentru opri
rea agravării climatului politic 
în lume, pentru reluarea și con
solidarea politicii de destindere, 
colaborare și respect al indepen

Ambasadorul Republicii Populare Mongole
Țagaanlamyn Dughersuren, am
basadorul Republicii Populare 
Mongole la București, cu prile
jul încheierii misiunii sale în 
țsrrg noastră.

producția marfă vîndută și în
casată, 3,7 la sută la export, 18,1 
la sută la beneficii iar cheltuie
lile la 1 000 lei producție marfă 
au fost reduse cu 0,4 la sută.

Locul II : Combinatul de o- 
țeluri speciale — Tîrgoviște.

Locul III : întreprinderea de 
fier — Vlăhița, județul Har
ghita.

ÎN INDUSTRIA 
DE TRACTOARE, 

MAȘINI-AGRICOLE, 
AUTOCAMIOANE 
ȘI AUTOTURISME

Locul I : întreprinderea „Teh- 
nometal“ — Timișoara cu 840,7 
puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 1.7 la sută 
la producția netă, 22,6 la sută la 
producția fizică, 1,7 la sută la 
producția marfă vindută și în
casată, 9,7 la sută la beneficii,
5,5 la sută la livrări de mărfuri 
la fondul pieței ; consumurile 
normate de energie electrică și 
combustibili au fost reduse cu 
4,9 la sută.

Locul II : întreprinderea „Se
mănătoarea" — București.

Locul III : întreprinderea de 
radiatoare și cabluri — Brașov.

ÎN INDUSTRIA DE UTILAJ 
ENERGETIC, PETROLIER 
ȘI UTILAJ TEHNOLOGIC 
PENTRU METALURGIE, 

CHIMIE, MATERIALE 
DE CONSTRUCȚII

ȘI PENTRU ALTE RAMURI

Locul I : întreprinderea me
canică de utilaj tehnologic Mo- 
reni, județul Dîmbovița, cu 699,5 
puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 3,6 la sută 
la producția netă, 12,3 la sută 
Ja producția fizică, 2,8 la sută la 
productivitatea muncii și 0,8 la 
sută la export ; cheltuielile ma
teriale la 1 000 lei producție 
marfă au fost reduse cu 1 la 
sută, iar consumurile normate 
de energie electrică și com
bustibil cu 1,6 la sută.

Locul II : întreprinderea de 

dentei naționale, pentru soluțio- 
nârea pe cale pașnică, prin tra
tative, a stărilor de încordare și 
conflict din diferite zone ale 
globului.

Un loc imporfant in cadrul 
schimburilor de vederi l-au ocu
pat problemele păcii și destin
derii internaționale, subliniin- 
du-se necesitatea trecerii la mă
suri care să asigure păstrarea și 
garantarea echilibrului de forte 
nu pe calea creșterii cursei înar
mărilor, a fabricării și perfec
ționării de noi arme, ci prin ac
țiuni concrete, sub un strict con
trol internațional, de reducere a 
cheltuielilor militare și arma
mentelor. S-a evidențiat faptul 
că oprirea cursei înarmărilor, 
înfăptuirea dezarmării, și in pri
mul rind a celei nucleare, cores
pund dorinței de pace a tuturor 
popoarelor și ar disponibi- 
liza sume importante pentru 
dezvoltarea economică. îndeo
sebi țărilor rămase în urmă. 
A fost relevată, totodată, nece
sitatea orientării eforturilor în 
direcția dezvoltării agriculturii, 
în primul rind în țările in curs 
de dezvoltare, ca o latură în
semnată a progresului lor eco
nomic și social, importanta spri
jinului ce trebuie acordat de 
statele dezvoltate pentru elabo
rarea de programe care să de
termine înlăturarea foametei, a 
subalimentației. asigurarea unor 
condiții de viață tot mai bune 
cetățenilor planetei, să servească 
colaborării intre toate popoare
le lumii.

întrevederea a decurs într-o 
atmosferă cordială.

Convorbirea, care a avut loc 
cu acest prilej, s-a desfășurat 
într-o atmosferă cordială, to
vărășească.

ventilatoare — București.
Locul III : întreprinderea me

canică de utilaj chimic — Bucu
rești.

ÎN RAFINĂRII ȘI 
PETROCHIMIE

Locul I : Rafinăria Ploiești, cu
917,5 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 5,1 la sută 
la producția netă, 24,5 la sută 
la producția fizică, 17,1 la sută 
la producția marfă vîndută și 
încasată și 5,1 la sută la pro
ductivitatea muncii ; consumu
rile normate de energie elec
trică și combustibil au fost 
reduse cu 3,6 la sută, iar gradul 
de utilizare a mașinilor, utilaje
lor și instalațiilor a sporit față 
de plan cu 2 la sută.

Locul II : Rafinăria Crișana, 
județul Bihor.

Locul III : Combinatul petro
chimic Brazi, județul Prahova.
ÎN INDUSTRIA EXPLOATĂRII 

LEMNULUI
Locul I : întreprinderea fores

tieră de exploatare și transport 
Rimnicu Vilcea, cu 879,2 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu 1,5 la sută 
la producția netă, 2.5 la sută la 
producția fizică, 1,3 la sută la 
beneficii și 11,1 la sută la li
vrări de mărfuri la fondul pie
ței ; cheltuielile materiale la 
1 000 lei producție marfă au 
fost reduse cu 0,3 la sută.

ÎN INDUSTRIA 
TEXTILA (BUMBAC)

Locul I : întreprinderea „Tex
tilă" — Timișoara, cu 654,2 
puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 1,1 la sută

*) Indicatorii privind producția 
netă, productivitatea muncii, col
turile de producție șl beneficiile 
sînt calculați pe șase luni.

(Continuare in pag. a V-a)
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DIN ȘI DESPRE VIAȚA August — o lună a participării ample a tinerilor la munca pe ogoare

ORGANIZAȚIILOR U.T.C. La strîngerea legumelor,
fiecare zi este acum

Costinești — gazda primitoare 
a Serbărilor mării

Tinerețea, la ea acasă

Augustul aniversar urcă in «atletele ți ini
mile noastre odată cu sevele luminii tari de 
vară. Iată că, deja, timpul acestei veri a bătut 
august jumătate și peste doar puține zile vom 
trece in cronica faptelor noaitre împlinirea ce
lui de-al 31-lea an de istorie nouă intr-o mi
lenară istorie. Și ce altceva rămîne in istorie 
dacă nu fapta cutezătoare, dacă nu mereu 
suișul spre împlinire, dacă nu oamenii care 
sint vectorii și semnatarii filei de istorie? In 
37 de ani s-a ridicnl o patrie nouă, o patrie 
viguroasă și demnă intre, patriile lumii. Româ
nia anului 1981 este mai demnă, mai 
mai măreață decit oricind. In jurul

puternicii, 
partidului

și al secretarului său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, se află întregul popor. Și bineînțe
les noi, cei mai tineri cetățeni care datorăm 
partidului și secretarului său general, socialis
mului toate împlinirile noastre de pină acum, 
întreaga schimbare in bine și foarte bine a con
diției noastre, intreg acest anotimp cind putem 
munci eu entuziasm, cind ne putem bucura de 
tot ce e tinerește și omenește. Toate acestea 
sint linii de forță alo conștiinței comuniste a 
tinerei generații a României socialiste, tinără 
generație care cinstește Augustul aniversar cu 
remarcabile activități. Să spicuim din șuvoiul 
de fapte :

deosebit de prețioasă!

• La adunările generale ale 
oamenilor muncii din unitatl eco
nomice s-au tăcut auzite din 
nou angajamentele reprezentan
ților organizațiilor U.T.C. care 
și-au asumat, in numele colec
tivelor de tineri (puține între
prinderi au media de virată pes
te 30 de ani !) noi sarcini in 
ceea ce privește buna calitate a 
producției, producție la timp și 
in flux continuu. Acest aspect 
a cunoscut caracter de generali
tate, de la platforma bistrițeană 
pină la cea de la Călărași, de la 
Timișoara la Galați, de la Satu 
Mare la Tulcea.

• De mai multe ori prezenți 
In rubrica noastră, tinerii de la 
întreprinderea minieră din Cim- 
pulung Muscel țin să fie con
semnați și acum : zilnic 120 de 
tineri mineri obțin peste sarci
nile de plan 250 t cărbune. Pa
triei mai mult cărbune! — iată o 
sintagmă de tinerețe entuziastă, 
adică adevărată.

• Luna august 1981 trebuie să 
însemne și oțel mai mult. Por
nind de la acest deziderat, tine
rii de pe platformele Combina
tului siderurgic Galați realizea
ză peste orele de program ac
țiuni de colectare a materiale
lor refolosibile. 250 de tone de 
fier vechi adunat de tineri vor 
însemna șarje de oțel de cea 
mai bună calitate 1

• în Alba, la întreprinderea 
metalurgică de metale neferoa
se Zlatna — o nouă săptămină- 
record in producție. Noi ii mai 
zicem ..o nouă săptămînă de ti- 
nerețe-record“. Producția supli
mentară de neferoase va însem
na. nici mai mult, nici mai pu
țin decit 100 mii lei (peste).

• Ce,i tineri din părțile Ba
căului sint ceva mai originali 
și vor să bată, prin record, orice 
record. Ei susțin o • săptâmină. 
(desigur record) în colectarea 
materialelor recuperabile și re
folosibile care va însuma peste 
420 mii Iei. Are de lucru conta
bilitatea 1

Tinerî din întreprinderile•
orașului Slobozia—Ialomița . au 
participat la o expunere pe tema 
„23 August 1944 — mor-ent de 
importanță vitală in istoria po
porului roman".
• In zona Buzăului — plină 

campanie la cules de legume. O 
suprafață de 150 de hectare cul
tivată cu legume va fi culeasă 
de 800 de tineri din consiliile 
unice agroindustriale Smecni, 
Săpoca și Stilpu.

• Vitrina realizărilor tineri
lor din Sa^U Mare se înnoiește 
de la o zi 
ultima oră !) ea cuprinde 5 gar
nituri de mobilă și piese de 
schimb pentru mașini și utilaje 
agricole. Valoarea so ridică la 
130 mii lei. Autori sint 250 de 
tineri. în zilele următoare vor 
fi și mai mulți !

• Trei mii (3 000) ore-muncă 
patriotică in sprijinul producției 
pentru o mie (1 000) de tineri 
brăileni se exprimă în aceste 
zile prin recondiționări piese de 
schimb și ambalarea și depozita
rea produselor finite. Iar dacă 
e de ambalat înseamnă că s-a 
muncit și se muncește cu spor. 
Protagoniștii sint de la între
prinderea de transporturi auto, 
întreprinderea de confecții și 
desigur (nu se putea să lipseas
că) de la „Progresul".

• Bihorenii sint. oricine știe, 
vecini ai sătmărenilor. Vecini 
buni — fapt ce țin să-1 demon
streze și cu realizările de pro
ducție suplimentară din aceste, 
zile (pină-n 20 august). Notăm : 
2 mașini-unelte (aici e mina ce
lor de la „înfrățirea"). 3 
de alumină (nu e 
cine sint autorii), 
călțăminte etc.
• O excelentă 

tema .,23 August 1944 — moment 
de referință al luptei milenare 
a poporului român pentru elibe
rare socială și națională" a fost 
organizată de puternicul comitet

Wi Mare se .____ ,
*la alta. Mai nou (la

tone
greu de ghicit 
50 perechi în-

evocare cu

ZILELE CĂRȚII SOCIAL-POLITICE
în perioada 15—22 august se 

vor desfășura în întreaga țară 
„Zilele cărții social-politice". or
ganizate 
Culturii 
înscrisă 
național 
integrată suitei de acțiuni dedi
cate împlinirii a șase decenii de 
la făurirea Partidului Comunist 
Român și sărbătoririi zilei de 
23 August, actuala ediție a „Zi
lelor cărții social-politice" iși 
propune o serie de manifestări 
ce se vor desfășura în întreprin
deri, instituții, așezăminte cul
turale. în aceasă perioadă vor 
avea loc intilniri ale autorilor și 
redactorilor de specialitate cu 
cititorii, dezbateri asupra unor 
lucrări recent apărute, mese ro
tunde. simpozioane ; vor fi or
ganizate, de asemenea, expoziții 
cu vinzare și standuri de cărți.

Manifestările iși propun să 
contribuie la intensificarea acti
vității de propagandă și difuza
re a cărții social-politice, la 
educarea politico-ideologică și 
îmbogățirea orizontului spiritual 
al cititorilor de diverse vîrste și 
profesii.

sub egida Consiliului 
și Educației Socialiste, 
in cadrul Festivalului 
„Cintarea României" și

„Zildle cărții social-politice" 
vor constitui, totodată, un prilej 
de bilanț privind editarea cărți^ 
din acest domeniu, precum și 
de prezentare a noilor apariții 
editoriale. Numai in perioada 
1976—1980, spre exemplu? au 
apărut peste 1 800 de titluri edi
tate in aproape 36,2 milioane 
exemplare in limba română și 
în limbile naționalităților conlo
cuitoare. Opera secretarului ge
neral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. „România pe 
drumul construirii societății so
cialiste multilateral dezvoltate" 
a fost publicată in țara noastră 
în limbile română, maghiară și 
germană, precum și în limbi de 
circulație internațională într-un 
tiraj total de aproape 1 850 000 
de exemplare.

în Capitală, 
tivă a „Zilelor 
tice" a avut

deschiderea fes- 
cărții sociâl-poli- 
loc. vineri. 

Clubul întreprinderii
zul“. Cu acest prilej, 
prezentate volumul 
progres, pace" apărut 
tură Politică in seria 
direa social-politică 
ședintelui României.
Ceaușescu", și alte lucrări 
această serie.

la 
„Autobu- 
au fost 
„Știință, 
în Edi- 

„Din gîn- 
a pre- 
Nicolae 

din

al organizației U.T.C. da la 
„Electroputere" Craiova.
• Chiar dacă nu sint vecini 

nici cu sătmărenii și nici cu bi- 
horenii, 300 de tineri de la în
treprinderea de mașini-agregate 
și subansamble auto, întreprin
derea de anarataj electric și mo
toare electrice din Sfintu Gheor- 
ghe au și ei vitrina lor de mîn- 
drie : 25 de cutii de viteze, 35 
motoare electrice, 30 bobine de 
inducție.
• Și din Rîmnicu Vîlcea, de 

la Întreprinderea de utilaj chi
mic și forjă ni se comunică or
ganizarea de către comitetul or
ganizației U.T.C. a unui simpo
zion pe tema „23 August — eve
niment
istoria patriei". Dealtfel zilnic, 
in zeci și sute de colective, se 
organizează asemenea manifes
tări direct conectate la atmosfe
ra și 'istoria marii sărbători.

în prima decadă a lunii august, 
județul Călărași și-a realizat 
programul de recoltare a legu
melor doar in proporție de 69 
la sută. Coautoare la aceste 
„realizări" este și Asociația eco
nomică de stat și cooperatistă 
Ulmeni. Etalon ca mărime (cu
prinde o suprafață de '2 500 de 
hectare), asociația legumicolă 
Ulmeni nu se poate lăuda (cel 
puțin pină in momentul de față) 
că ar reprezenta și un model de 
activitate eficientă și bine orga
nizată. Așa arată rezultatele, mă
surate deocamdată in cantită
țile de legume recoltate și 
vrate — cantități ce au 
mult sub nivelul programat 
primele zece zile ale lunii 
tinuă să se mențină sub 
nivel și in săptămina pe 
încheiem. „întirzierile si 
nerile in urmă se datoresc in 
principal faptului că m cimp 
legumele n-au ajuns la maturi
tate in perioada scontată, ne 
spune directorul tehnic. ingi
nerul Ghecrghe Chirculescu". Și 
totuși acest laitmotiv (ii numim 
așa datorită frecventei cu care 
a fost folosit) nu reprezintă de
cit cauza vizibilă acum, dar care 
concentrează toate lipsurile și 
nerealizările muncii asociațiilor 
incepind din primăvară, de 
organizarea A.E.S.C. Ulmeni.

li- 
fost 

in 
și con-

acest 
care o 
rămî-

la

de mare însemnătate în
TOT JUSTIFICÎNDU-SE 
l-A AJUNS CULESUL

Iată, deci, cum în acest Au
gust. patria devine, mai mult ca 
oricind spațiu de afirmare ple
nară a virtuților revoluționare 
constructive ale celor mai tineri 
fii ai ei. Tinerețea e, in aceste 
momente, în marea bătaie de 
inimă a tării, e de fapt pe locul 
de cinste și demnitate pe care 
și l-a ciștigat prin muncă și 
cutezanță.

Grupaj realizat de: 
EUGEN MIHAESCU

Din primăvară, mai precis din 
momentul constituirii asociației 
legumicole, lipsa de organizaie 
și-a făcut apariția și s-a stabi
lit definitiv fără ca nimeni să 
întreprindă ceva concret pentru 
a o înlătura. Ca urmare din cele 
cinci cooperative agricole care 
au format A.E.S.C. Ulmeni nu
mai una singură (C.A.P. Curcani) 
și-a îndeplinit obligația de a ara 
și pregăti de cu toamnă terenul 
pentru fermele de legume. In 
acest timp celelalte unități 
(C.A.P. Ulmeni și 8 Martie din 
Ulmeni, cele din Mitreni și Ol
tenița) nici nu hotăriseră încă 
care zonă să fie afectată culti
vării legumelor. Cind, in sfirșit, 
s-au hotărit loturile destinate 
fermelor de legume nu numai 
că nu erau cele mai bune pen
tru aceste culturi, dar erau in 
majoritate neeliberate de co-

I

cenii rămași în cimp din toam
nă. Deci, in loc să treacă grab
nic la semănat asociația a tre
buit să se ocupe de eliberatul, 
aratul și pregătitul terenului. 
Iar cind a fost la semănat, ia 
răsaduri iși semințe dacă ai de 
unde. Dacă există asociație, 
apoi să se ocupe ea de procu
rarea semințelor și răsadurilor 
— și-au spus președinții coope
rativelor agricole — deși cu un 
an in urmă, ca și in ceilalți ani, 
fiecare unitate a avut ferme de 
legume si n-a așteptat luna 
martie ca să-și adune materialul 
săditor. Cu alergături incoio 
și-ncoace, cu chiu cu vai. a fost 
asigurat necesarul de semințe 
și răsaduri și s-a trecut la se
mănat. Lucrările de primăvară 
au fost terminate, dar cu o mare 
intirziere, ceea ce reprezintă 
una din cauzele neaiungerii le
gumelor, în special a tomatelor, 
la maturitate în epoca scontată.

întârzierilor la semănat 
urmat întirzierile lucrărilor 
întreținere, deși se șt io — 
cum înțelegi să îngrijești 
tura, așa va fi și recolta, 
un adevăr pe care l-au 
atit unitățile agricole socialiste, 
cit și S.M.A.-ul, care nici acum 
n-a asigurat dotarea tehnică ne
cesară. Cu potențialul tehnic și 
cu forța de muncă deficitare, 
deoare-e din nou la apelul aso
ciației unitățile au răspuns cu 
motivații in loc de oameni la 
lucru, intreținerea și erbicidarea 
culturilor s-au realizat „in sal
turi", acționindu-se acolo unde 
era prioritar. Si tot așa din prio
ritate în prioritate timpul a tre
cut si a sosit prima campanie 
de recoltat la căpșuni, mazăre și 
fasole. Și din nou au intervenit 
scuzele, justificările...

Cele prezentate pină acum, 
demonstrează clar că nu doar 
„starea vremii" poartă vina re
coltei mult Intîrziate. ci în pri
mul rind răspunzătoare de o a- 
semenea situație sint conducerile 
cooperativelor agricole asociate 
care au înțeles unilateral 
menul de asociat și care 
încercat să-și lămurească 
turile înființării asociațiilor 
gumicole. Dar vina este in 
gală măsură și a 
A.E.S.C. Ulmeni care, 
a reușit să stabilească de la bun 
Început o punte de legătură in-

i-au 
de 

așa 
cui» 
Este 
uitat

ter- 
n-au 
ros- 
le- 

i e- 
conducerii 

dacă nu

ÎN DIRECT VACANȚA
E soare si frumos 

la „Căprioara"!
Redacția are două încăperi, 

în prima ii poți găsi — de di
mineață și pină seara tirziu — 
pe cei din conducerea „Foii 
pentru inimă, minte și litera
tură**  (indrumați de profesorul 
Costin Tuchilă), selectind tex
te, machetind, corectînd, pro- 
punind noi formule publicisti
ce pentru fiecare din cele 48 
de pagini ale revistei. Ar mai 
fi nevoie de reportaje, de an
chete. de interviuri... Propune
rile nu intirzie să sosească. 
Două timișorence — Ioana Stan 
și Florica V. Cuc au și adus 
material pentru două pagini — 
una ce s-ar putea intitula „To
tul despre liniște" și alta — 
„Dicționar de obiecte rotunde". 
Ultima ar merge și ca pagină de 
umor ? Nu. e vorba de lucruri 
foarte serioase ! Tocmai de 
aceea 1... Materialele 6int citite 
cu atenție, sint bătute la mași
nă și, spre bucuria celor două 
autoare, primesc „bunul de ti
par'*.  în cea de-a doua încăpe
re — numită de toți „tipogra
fia" — elevi ai liceelor de artă 
liniază paginile, le scriu, se 
preocupă de ilustrația număru- 

e 
mai

se 
cit

lui. Nu 
ușoară, 
torii nu 
să scrie 
nu e vorba de poeți, ei nu mă- 
nincă prea mult spațiu, ci de 
eseiști, de reporteri, de critici 
literari sau de artă. O publi
cație ca aceea care va fi gata 
să-și întîlnească cititorii foar
te curind este extrem de pre
tențioasă, ea fiind, in fond, o

tre 
sat 
lor

ea si unitățile asociate a lă- 
lucrurilc să meargă in voia 
neincercind sa le descurce.
Șl TOTUȘI, SE POATE...

în următoarele zile, așa cum 
arată cultura de tomate, canti
tățile recoltate și livrate vor pu
tea să acopere pierderile de 
pină acum și chiar să depă
șească estimările planului de 
producție. Cum vor fi strinse 
fără pierderi atit roșiile cit și ce
lelalte sortimente de legume ?

— Avem promisiuni ferme, de 
data asta, din partea C.A.P aso
ciate ca vom avea asigurat 
cesaful de forță de muncă, 
răspunde inginerul Liviu 
teiaș. directorul asociației 
gumicole. încet, incet lucrurile 
au început să meargă spre bine, 
în urma discuțiilor intre noi și 
președinții cooperativelor agri
cole s-au lămurit neînțelegerile 
și sint convins că, pentru cam
pania de acum, ca și pentru 
anii viitori, Asociația de stat și 
cooperatistă Ulmeni va deveni 
una din cele mai bune asociații 
legumicole din țară.

Avem și noi această certitu
dine, mai ales că echipe de coo
peratori din C.A.P.-urile Curcani, 
Ulmeni și 8 Martie din Ulmeni, 
ca și C.A.P.-urile Mitreni și Ol
tenița au și trecut la fapte — 
respectiv Ia strinsul si sorta
tul roșiilor. Așa că lipsa de or
ganizare incepe să piardă teren 
in asociația legumicolă, dar. cu 
părere de rău trebuie să men
ționăm că il ciștigă — de data 
aceasta la întreprinderea de 
producere șl industrializare a 
legumelor și fructelor Oltenița. 
De ce ? Acum cind incepe „ex
plozia" tomatelor și cind canti
tățile recoltate sint tot mai mari 
I.P.I.L.F.-ul intirzie cu transpor
tul și ambalajele necesare, 
timpul raidului 'nostru la 
mele 
roșii 
pină 
două 
ci... pentru 
brica de conserve 
mureze in această 
penii și să aștepte 
tomate să se facă 
acțiunea necontrolată 
lui ?

ne
ne 

Ma
le-

în 
fer- 

din Ulmeni și Mitreni erau 
neridicate de 2—3 zile și 
la ora 12 nu au sosit decit 
mașini nu pentru roșii, 

pepeni. Oare fa- 
are plan să 
perioadă pe- 
ca pasta de 

pe cimp sub 
a soare-

Ziua a doua a Serbărilor ti
nereții de la Costinești a în
cununat întreaga manifestare 
prin succesul fiecărui punct 
din programul educativ deose
bit de bogat șl atractiv, ațin- 
gind in final punctul culmi
nant. Aproape toți tinerii de 
pe plată s-au îndreptat spre 
„arenele" unde se desfășurau 
activitățile care mai de care 
mai antrenante, mai pline de 
haz și de fantezie.

A fost bine șl frumos pe te
rasa de lingă plajă, unde s-au 
întrecut mai multe echipe de 
„constructorii" care trebuiau să 
refacă din piese geometrice, 
derutant trasate, un imens 
cub. După ce n-au reușit nici 
măcar studenții constructori 
ieșeni, în timpul stabilit de 
arbitri, s-a propus alcătuirea 
unei echipe din băieții de la 
Salvamar — zicindu-se că tot 
ei au mai... salvat multe ase
menea situații, apoi o echipă 
mixtă, fetele fiind de obicei 
mai istețe. Nici proba urmă
toare, specific marinărească — 
prinderea porcului — n-a fost 
lipsită de greutăți și spectacol. 
Pină la urmă a ciștigat, evi
dent. un tinăr marinar — 
Grigore Marian — spre bucu
ria colegilor lui care, drept 
recompensă, au oferit publi
cului, pe lacul de agrement, 
un mic program de demon
strații nautice. Trecerea de la 
un punct la altul al progra
mului s-a făcut de fiecare dată 
pe un fond muzical inspirat, 
alcătuit din cele mai recente 
și apreciate melodii. Momente
le vesele, partidele de dans, 
interviurile alerte și glumețe 
și altele au acoperit cele cite
va ore de legătură cu progra
mul serii, după părerea, mul
tora cel mai reușit moment al 
Serbărilor tinereții. Inaugu
rarea lui au făcut-o trompețli 
și fanfara militară care au 
adunat, intr-un marș pe tra
seul dintre cele două extremi
tăți ale stațiunii, miile de 
spectatori ce au ocupat imen

sul amfiteatru natural din 
spatele hotelului, acolo unde a 
fost instalată „estrada mării".

Ceea ce a urmat a fost mai 
mult decit • un obișnuit pro
gram distractiv. Formații 
vocal-instrumentale aparținînd 
unor cluburi ale tineretului 
s-au întrecut intr-o competiție 
artistică de mare ținută. Și de 
astă dată grupul SONG și-a 
confirmat valoarea, interpre- 
tind prelucrări folclorice, pie
se din repertoriul internațio
nal. Partea următoare a pro
gramului a aparținut, în egală 
măsură, formațiilor ..Accent" 
din Tulcea, „Telegraf" din 
Turda, „Cristal" din Galați, 
..Domino" și „Basorelief" din 
București, satisfăcind nu nu
mai gusturile celor aproape 
7 000 de spectatori, ci și ale 
amatorilor de dans prinși in 
ritmul muzicii pe platourile 
laterale. Salvele focurilor de 
artificii care au marcat 
schimbările in program se in
tensifică. Se zărește, apropiin- 
du-se un convoi de torțe și 
reapare același impunător 
Neptun pentru a saluta la 
despărțire publicul.

Cu greu miile de tineri au 
părăsit locul acestei ultime 
manifestări, semn că totul a 
fost așa cum și-au dorit. O 
afirmă cei cărora le-am soli
citat părerea : „Am participat 
și anul trecut Ia Serbările ti
nereții, dar de data aceasta 
pot spune că a fost un adevărat 
recital al tinereții" (Carmen 
Soita, studentă Iași) ; „Impre
sionante momentele de inaugu
rare și încheiere, senzațional 
fastul apariției lui Neptun" 
(Hotnogy Reka, studentă Tg. 
Mureș) ; „Spectacolul final a 
fost o îneîntare". (Simion Sto- 
ian, tehnician, I.C.M.S.G.) ; 
„totul a fost excelent. Mo
mentele prezentate au fost an
trenante, dinamice, cu adevă
rat tinerești" (Marcela Novă- 
cescu, profesoară, Timișoara).

V. RAVESCU
> _____

ÎNCHEIEREA LUCRĂRILOR CELUI

DE AL IX-LEA FORUM NAȚIONAL 
AL PIONIERILOR

CRISTINA BALINT

o muncă 
ales că 

hotărăsc deloc 
mai scurt. Nu,

prea 
au-

revistă națională a elevilor, 
membri ai redacțiilor revistelor 
școlare premiate, prezenți in 
aceste zile in tabăra de instru
ire „Căprioara" Moroieni, ju
dețul Dîmbovița. Parcă pentru 
a dovedi cu și mai mare tărie 
că avem de-a face cu o revis
tă cu totul deosebită (valoric, 
în special) ea are. din pornire, 
statutul de rara avis, fiind 

0 scrisă (frumos, cu migală) in
tr-un singur exemplar. Asta 
nu-i împiedică însă cu nimic 
pe elevii și profesorii care-i 
îndrumă să-și facă din „edi
tarea" ei o problemă de orgoliu 
profesional.

Dincolo de redacție, tabăra — 
cuprinzînd peste 200 de elevi 
din toate colțurile țârii — nu 
se deosebește cu nimic de su
ratele sale — taberele de odih
nă. Este un punct de vedere 
(dealtfel, pus in practică) ace
la că aceștj harnici' elevi, 
ca și profesorii lor, me
rită odihna celor două săptă- 
mini petrecute aici, alături de 
firul nervos al Ialomiței. chiar 
dacă pe frontispiciul taberei 
lor scrie „tabără de instruire". 
Mai sint și cite unii (cei care 
nu sint pentru prima oară in
tr-o tabără de acest tip) care,, 
mai pretențioși, ar dori să se 
fi făcut mai mult pentru res
pectarea acestei titulaturi. Ori
cum, chiar dacă părerile sint 
împărțite, zilele trec repede și 
ce-a fost o dată stabilit nu mai 
are cum să fie schimbat...

Oaspete al taberei intr-o

după-amiază (devenită apoi 
seară), scriitorul Mircea Horia 
Simionescu se arăta incintal de 
apetitul deosebit pentru cu
noaștere al tinerilor din tabără, 
de îndrăzneala frumoasă a în
trebărilor pe care aceștia i 
le-au adresat, de formula de 
revistă la care ei lucrează. Au
torul „Ingeniosului bine tem
perat" a reușit să capteze, 
vreme de citeva ceasuri bune, 
atenția unui auditoriu preten
țios. vorbind mai ales despre 
exigențele muncii de creație, 
despre truda convertită in 
mari bucurii a lecturii, despre 
dorința continuă a scriitorului 
de a ști cit mai mult și cit mai

profund. Cuvintele sale au re
înviat în mintea celor care au 

' participat la această intilnire 
chiar intențiile cu care au fost 
sțrinși în această tabără, unde 
plăcidul a întrecut. Ia mare 
distanță, utilul. Cele auzite au 
fost. insă, reținute pentru ceea 
ce fiecare va face odată ajuns 
acasă, și, cu deosebire, de cei 
care vor veni și in vara.viitoa
re într-o asemenea tabără (cu 
aceeași sete de informare ca și 
acum) cu speranța că scopul 
ei va fi mai atent urmărit. în 
rest, e soare și frumos la 
„Căprioara" !

DAN MUCENIC

Scrisoare de pe 
malurile Someșului
în momentul in care veți 

citi aceste rinduri, elevii din 
Tabăra de instruire a C.C. al 
U.T.C. din C)uj-Napo«a. se 
vor fi întors în localitățile tor, 
cu ghidul poate la zilele fru
moase petrecute împreună, la 
excursiile și drumețiile care 
au rămas doar amintiri. în 
cele două săptămâni cit a fost 
organizată această tabăiă, se
cretari de comitete, secretari 
cu propaganda șl organizato
ric, din județele Arad. Co- 
vasna, Hunedoara Maramureș, 
Satu Mare și Cluj au luat 
parte la instruirile, dezbate
rile și expunerile organizate 
cu participarea unor lectori ai 
C.C. al U.T.C., specialiști din 
producție, oameni de c.iiltură- 
Schimburile de experiență 
care au avut loc, noile me
tode de lucru prezentate de 
diferite organizații. vor folosi 
tuturor organizațiilor U.T.C. ai 
căror reprezentanți au fost 
prezenți în tabăra de pe ma
lul Someșului. Buna organizare

9
a taberei, programul deosebit 
șl variat au plăcut tuturor, 
dovadă fiind participarea in 
masă la toate acțiunile. Pe 
lingă instruirile zilnice pot fi 
menționate aici ?i serile cu’- 
turale însoțite de spectacole in 
aer liber șt serile de dans, cu 
participarea formației „Nova 
Group", programul sportiv 
gustat de întreg colectivul de 
elevi, excursiile in județul 
Cluj. Nu vom uita să men
ționăm nici vizitele in între
prinderi țlujene sau miilnirea 
cu reprezentați și. colaboratori 
al revistei „Știință șt tehnică '. 
Dorința inițială a parttctpanțl- 
lor la tabără de a folosi in
tens cele două săptămâni a 
devenit realitate. Nutrim spe
ranța că toate lucrurile noi 
învățate aici vor avea un larg 
ecou in munca de zi cu zi din 
organizațiile noastre.

NICOUAE GAVREA 
secretarul comitetului U.T.C. 
Școala generală nr. 7 Deva

Vineri s-au încheiat lucrările 
celui de-al IX-lea Forum natio
nal al pionierilor care s-a des
fășurat intre 1—14 august la 
Brașov sub deviza „Urmînd 
exemplul comuniștilor, tot înain
te". în cadrul Forumului na
țional a avut loc Plenara Con
siliului Național al Organizației 
Pionierilor, care a analizat ac
tivitatea desfășurată de consi
liile și comandamentele pionie
rești in domeniul educației co
muniste, patriotice și revoluțio
nare a pionierilor si școlarilor, 
în încheierea lucrărilor plenarei 
a luat cuvintul tovarășa Aneta 
Spornic, membru al Comitetului 
Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R., ministrul educației și 
învățămîntului.

Participanții la Forumul na
țional al pionierilor au adresat, 
într-o atmosferă de puternic 
entuziasm, in numele .tuturor 
purtătorilor cravatelor roșii cu 
tricolor din întreaga țară, o te
legramă tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, secretar general 
al P.C.R., președintele Republi
cii Socialiste România. în care 
se arată :

„în aceste clipe solemne, gîn- 
durile noastre însorite se în
dreaptă cil recunoștință, dra
goste și respect către dumnea
voastră, mult iubite tovarășe 
Nicolae Ceaușescu, către to
varășa Elena Ceaușescu. pentru 
grija neobosită cu care vegheați 
permanent ca toți copiii patriei 
noastre să crească și să învețe 
într-o țară demnă, liberă și stu
pină pe destinele sale. Vă ra
portăm, mult iubite tovarășe 
secretar general, că în cadrul y 
Forumului național al pionieri
lor, așa cum ne-ati Indicat 
dumneavoastră, am dezbătut cu 
răspundere principalele proble
me ale activității noastre pio
nierești și am stabilit măsuri 
concrete privind intensificarea 
continuă a participării noastre 
la munca și conducerea organi
zației pionierilor.

Vă raportăm, mult stimate șl 
iubite tovarășe secretar general, 
că în aceste zile am dezbătut, 
intr-un înalt spirit de exigență 
și fermitate, întreaga activitate 
desfășurată de consiliile și co

mandamentele pionierești, pen
tru educarea și formarea comu
nistă a celei mai tinere genera
ții a patriei, pentru pregătirea 
sa în vederea participării acti
ve la înfăptuirea neabătută a 
programului partidului de fău
rire a societății socialiste multi
lateral dezvoltate si înaintare a 
României spre comunism.

Așezind la baza întregii noas
tre activități de formare a omu
lui nou programul partidului, ho- 
tăririle Congresului al Xll-lea 
al P.C.R., orientările dumnea
voastră, vom face totul pentru 
ca, prin învățătură și muncă, să 
ne pregătim ca destoinici cetă
țeni de nădejde ai patriei noas
tre socialiste, pentru a urma cu 
cinste exemplul de dăruire șl 
abnegație revoluționară al comu
niștilor.

în îndeplinirea angajamente
lor noastre, sîntem DUternic 
stimulați de luminosul dumnea
voastră exemplu, de flacăra ro
mantismului revoluționar, a că
rui întruchipare supremă o gă
sim cu emoție și mindrie in 
întreaga dumneavoastră viată si 
activitate, consacrate slujirii 
idealurilor de libertate figgiona- 
lă și dreptate «ocială. de edifi
care socialistă și comunistă a 
patriei.

înflăcărați de mobilizatoarele 
Îndemnuri pe care ni le adre
sați în permanență, ne anga
jăm in fața partidului șl po
porului. a dumneavoastră, mult 
iubite și stimate tovarășe 
Nicolae Ceaușescu, în numele 
tuturor pionierilor țării, să în
vățăm și să muncim in așa fel 
Incit să răspundem prin fapte 
minunatelor condiții de muncă șî 
viață ce ne sint create, să con
tribuim din toațe puterile noas
tre la făurirea societății socia
liste și comuniste pe pămintul 
scumpei noastre patrii. Republi
ca Socialistă România".

★
Ln încheierea Forumului na

tional, au fost aleși pionierii 
membri ai Consiliului Național 
al Organizației Pionierilor, 
precum și noii locțiitori ai pre
ședintelui Consiliului Național 
al Organizației Pionierilor.

• PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET •
CASA DE CULTURA 
A SECTORULUI 5 

anunța deschiderea 
următoarelor cercuri 
și cursuri tehnico-apli- 

cative :
• limbi străine (fran

ceză, engleză, ger
mană, rusă, italia
nă, spaniolă)

• depanare Radio- 
T.V.

• desen tehnic
• contabilitate
• croitorie
• chitară
• cosmetică
® acordeon
• inițiere în tehnica 

și arta fotografică
Informații suplimentare 

la sediul nostru din Calea 
Rahovei nr. 151 sau la te
lefon : 2.1 66 61 și 41 04 48 
între orele 9—20. .. i

Ne mai despart puține zile pînă la deschiderea noului an școlar
Bine aprovizionate, magazinele comerțului 

bucureștean vă oferă posibilitatea procurării 
uniformelor destinate tuturor vîrstelor școlare 
precum și o serie de alte produse necesare 
noului an de învâțămînt (rechizite, echipament 
sportiv, jocuri tehnico-aplicative etc.).

Procurați din timp uniforme școlare din ma
gazinele: CLASIC, Șos. Pantelimon ; FAMILIA, 
str. Lipscani ; AȘCHIUJĂ, Calea Griviței nr. 
21Q; MATERNA, str. Bârăției nr. 31; BUCUR- 
OBOR, Șos, Colentina nr. 2; FAVORIT, str. 
Drumul Taberei, precum și din unitățile comer
ciale din Ba. Duca nr. 3-5; Str. Drumul Tabe
rei bloc C. 15.

RECHIZITE ȘCOLARE puteți găsi în maga
zinele AGENDA, str. 30 Decembrie nr. 56, 
GALERIA MODEI, Șos. Pantelimon, bloc 47 ; 
BUCUR OBOR, Șos. Colentina nr, 2 și altele.

ROMÂNIAFILM prezintă în cadrul 
Festivalului național „Cintarea României" 

ediția a lll-a, 
t la cinematograful Central din Capitală

„ZILELE FILMULUI ROMÂNESC"

17—30 august

• 17 august - O lacrimă de fată
• 18 august - Ion, Blestemul pămîntului —

Blestemul iubirii
• 19 august - întoarcerea lui Vodă Lăpuș-

neanu
• 20 august - Burebista
• 21 august - Punga cu libelule
• 22 august - Duios Anastasia trecea
• 23 august - Partidul, inima țării
• 24 august - Probleme personale
• 25 august — Lumina palidă a durerii
• 26 august - Probă de microfon
• 27 august — Duelul
• 28 august - Mijlocaș la deschidere
• 29 august - Bietul loanide
• 30 august - Drumul oaselor

S-a.: ■- ■ -A •



Ml.:- DIN JURNALUL DE CĂLĂTORIE AL TÎNĂRULUI SCRIITOR

La întreprinderea de confecții din Craiova se face schimb de experiență in materie de 
finețe a țesăturilor...

Șantierul național al tineretului de la Combinatul minier „Oltenia" — un loc în care elevii 
devin pentru toată viața oameni adevărați

In comuna Poiana Mare orizontala mănoasă a cimpului se completează cu verticala arhi
tecturii citadine

Oameni, livezi și cărbuni în Țara Oltului
In aceste zile luminoase și fierbinți care preced cea 

mai luminoasă și fierbinte zi a fiecărei veri românești 
- 23 August - cenaclul Confluențe și-a continuat 
amplul turneu de documentare in județele țării. Tinerii 
scriitori Jean Băileșteanu, Patrel Berceanu, Cornel Bra- 
haș, Tudor Cristea, Dan David, Ioana Dinulescu, Caro
lina llica, Petre Ivancu, Cleopatra Lorințiu, loan Dan 
Nicolescu, Voicu Olari, Constantin Stan, Alex. Ștefănescu, 
cunoscuți cititorilor din paginile „Scînteii tineretului", 
ca și ale altor publicații, au străbătut cu trenul, cu ma

șina și pe Jos un nou drum spre viață șl în același 
timp un nou drum spre ei înșiși, cunoscînd în mod 
direct, la fața locului cîteva din marile înfăptuiri ale 
socialismului din județele Dolj, Gorj și Mehedinți. Apro
piata sărbătoare a țării, în întîmpinarea căreia pre
tutindeni se intensifică munca pentru a se ajunge Ia 
rezultate demne să stea înscrise cu litere clare pe 
pancartele purtate la marea demonstrație, a marcat 
puternic întregul periplu, dînd tinerilor scriitori fericita 
ocazie de a vizita obiective industriale, unități agricole, 

Instituții de cultură într-un moment de maximă efer
vescență a activității.

Pe străzile vechiului și mereu noului oraș Craiova, la 
întreprinderea de confecții din această adevărată capi
tală a Țării Oltului, la Consiliul unic agroindustrial de 
stat și cooperatist din Poiana Mare, pe Șantierul na
țional al tineretului din Combinatul minier „Oltenia", 
la Porțile-de-Fier II - peste tot cenaclul Scînteii tine
retului a fost întîmpinat cu prietenie și interes, iar 

membrii cenacfului, la rîndul lor, au folosit din plin, cu 
entuziasm, prilejul pentru a cunoaște îndeaproape viața 
și munca, visurile și împlinirile colegilor lor de gene
rație, marile realizări ale acestor ani cărora orice mî- 
nuitor de condei își dorește să le fie cronicar. Cîteva 
dintre impresiile produse de vizită sînt consemnate în 
acest număr al ziarului. Celelalte, prea tumultuoase 
pentru a putea fi inventariate, se vor decanta treptat 
în sufletul și conștiința tinerilor scriitori, vor trece, ca o 
mărturie de o maximă autenticitate, în cărțile lor.

Călătorie la 
's 'oarele luminii

ț n fapt din istoria 
U contemporană a 

milenarului Olt : Ia 
Turnu, adică la 576 m altitudine, 
se montează in aceste zile turbi
nele, cele două turbine care, așa 
cum prevăd graficele, vor da la 
sfirșitul anului 70 de mega- 
wați/oră lumină. Concomitent, 
se desfășoară lucrările la podul 
rulant, baraj și centrală și se 
pregătește cea de-a doua fază 
de deviere a albiei Oltului. Fapte 
ce depășesc, alături de nume
roase altele din prezentul socia
list al României, importanța 
unor evenimente strict economi
ce, fapte care-și dobindesc în- 
dreptățitul halou de semnifica
ții, dacă ne gindim că ele cris
talizează munca și speranțele, 
încrederea în viitor a citorva 
sute de oameni, veniți aici din 
toate județele țării pentru a ză
misli cu mintea și brațele * lor 
unul din izvoarele de lumină ce 
le vor scălda casele.

Muncesc la Turnu soții Maria 
și Teodor Avatavului — șoferi —, 
dulgherii Mihai Culișanu, Anton 
Herșu sau Mihai Ianău, moldo
veni. De la primele excavații, se 
află aici inginerul Dumitru 
Iordache, bucureștean, maistrul 
betonist Alexandru Diță, fiu al 
Craiovei, stabilit acum în Vîlcea 
împreună cu soția și cele două 
fiice ale sale. Exemplele sînt 
copleșitoare prin număr, dar ne 
oprim aici fiindcă, dincolo de 
argv -ntul cifrelor, esențial ni 
'se pt faptul că acești trei sute 
de oameni pe care se sprijină 
acum încrederea inginerului 
loan Mihăilă, șeful șantierului, 
se află aici, la Turnu, cu senti
mentul că aici ei sînt oamenii 
potriviți la locul potrivit.

De patru ani, la Turnu se 
muncește fără întrerupere, adi
că 24 de ore zilnic, adică șapte 
zile pe săptămînă. Oltul a fost 
mutat din loc de cîteva ori. auto
camioanele cară zilnic 2 000 me
tri cubi de munte de la locul 
predestinat digului la podul din 
aval, la Călimănești. Pentru 
prezentul socialist al României, 
pentru arcadele viitorului ei co
munist. cîteva sute de oameni au 
restructurat priveliștile pito
rești din Munții Coziei pe di
mensiuni ce învederează titanis- 
mul gîndirii umane, incompara
bila forță a brațelor omenești.

Dar, pînă să se ajungă aici, 
i fost, mai intîi, începutul. Am- 
îasarea în aceste locuri a vi- 
harei hidrocentrale — cea mai 
pternică din cele cincisprezece 
d» pe riul Olt — a necesitat 

crearea unei noi tehnologii în 
domeniul construcțiilor hidro
energetice, prima de acest fel 
din țară. Deci, au fost la început, 
topometrii; le-au urmat oamenii 
din atelierele de proiectare. A- 
ceștia s-au înfruntat cu Oltul și 
Munții Coziei pe cimpul de bă
taie al planșetelor. O înfruntare 
care i-a costat pe ei, pe proiec- 
tanți, nopți de insomnie cauzate 
de vreun accidental insucces, 
nopți ale căror ape tulburi au 
fost limpezite de zilele de mun
că, de reușită. Rezultatul : Oltul 
a fost domolit, imblînzit, obligat 
să renunțe la destinul său croit 
de milenii, să se plece in ■ fața 
voinței omului.

Apoi au venit la Turnu con
structorii. excavatoriștii, dul
gherii, șoferii, macaragiii, beto- 
niștii, adică femei și bărbați. 
Așa se face că acum, în august 
1981, se poate vorbi despre cer
titudinea celor 70 de MW care, 
la sfirșitul anului, vor izvori din 
valurile Oltului, din cei 5 000 mc 
care vor putea fi strecurați în- 
tr-o secundă prin cele trei guri 
ale barajului. O certitudine pe 
care ne-o dă munca maistrului 
constructor Oprea Neacșu, a be- 
tonistului Vasile Moțoc, a topo
metrului Maria Pîrvu, a tehni- 
cienei Mariana Bățică, a șefului 
de brigadă-dulgheri Vasile Ghi- 
nuță, a sudorițelor Teodora Mo- 
rărescu și Elena Ale'xăndroaie, 
a subinginerului Iulian Paveles- 
cu, a inginerului Doru Viorel 
Mitroi, munca altor cîteva sute 
de oameni. Unii, veniți aici de 
la începuturi, alții, de numai cî
teva săptămîni. Unii dintre ei 
și-au întemeiat aici familii, 
acum au copii șl apteaptă să-i 
plimbe de-a lungul noii albii a 
Oltului, să-i facă astfel să 
înțeleagă noblețea muncii de 
constructor de lumină, să-i vadă 
pășindu-le pe urme.

O speranță care, deocamdată, 
nu împiedică ’'înturile aspre din 
partea locului să bată neconte
nit, tăbăcind fețele și mîinile, 
nu împiedică Oltul să amenințe 
cu răzvrătirea pe cei care îl si
lesc să se metamorfozeze dintr-o 
curgere de ape într-una de lu
mină. Dar oamenii au strîns în 
ei tăria și încrederea pe care 
le-o dau roadele muncii lor de 
zi cu zi : graficele sînt respec
tate cu strictețe, nu există rămî- 
neri în urmă. Anul nou 1982 va 
fi întîmpinat în multe case ale 
țării, cu lumină izvorîtă de la 
Turnu.

IOANA DINULESCU

La Ostrovul Mare 
„bătrînul fluviu 
albastru" pare 

mai domol clecît oriunde. Aici 
încăpățînata Doamnă, intrată in 
cîntece cu demodate trene vie- 
neze, ea — Dunărea, Dunărea și 
iar Dunărea — își deznoadă ner
vii încordați de ritmicile izbiri 
în. piatra fierbinte ori rece a 
semeților și orgolioșilor munți 
(de la Pădurea Neagră și pînă 
la cei ai Banatului), totuși in- 
frînți la Cazane de voința și te
nacitatea întru Lumină a apelor. 
Da, la Ostrovul Mare — zi
ceam —, pe șantierul viitoarei 
hidrocentrale Porțile de Fier II 
rezistența betonului înseamnă 
conștiință muncitorească și iu
bire de patrie, căci inimile, ochii 
și brațele oamenilor au Încercuit 
lumina soarelui, a lunii și a ste
lelor, dorind a împovăra cu ea 
în apele Dunării: fierul, pi'atra 
și pămintul.

Gindind și făptuind voievo
dal, aveam să-i întîlnirn în cîte
va puncte de lucru ale Șantieru
lui național al tineretului Porțile 
de Fier II pe cîțiva dintre cei 
400 de bravi și pricepuți briga
dieri, veniți aici din 15 județe 
ale țării spre a ctitori Porți ale 
Luminii. Un tînăr zvelt și cu 

•,r
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Livada-de-piersici
Tu m-ai dus, Tinerețe, in Livada-de-piersici, 
De mină m-ai dus ca pe-o oarbă 
Care-ncepe deodată să vadă :

ba poticnindu-se,

Dar eu nu-i aud. Eu doar văd :
Ce plăcere să numeri 
Pe ramuri incinsele fructe I

Ba țipînd de mirare.

Culegătorii se pling : cit de greu pe căldură 
Culesul de piersici I
Puful lor cu arșice de sticlă,
Ca o riie incet molipsește 
Trupul întreg.

Tocmai în miezul Livezii-de-piersici :
O iapă și-un mînz. Mama sură, el negru ; 
Ca și zilele noastre născînd calde nopți 
Sperioase cînd vin să mămince din palmă 
Fructe căzînd din Livada-de-piersici.

CAROLINA ILICA
August 1981, Poiana Mare

ochi ageri, copil de țărani din 
comuna Gruia, lăcătușul cu înal
tă calificare Viorel Grama, a 
strîns fire de aur și rîuri de lu
mină în privirile și gesturile 
sale. Comunicativ și prietenos, 
vorbește sigur și răspicat.

— Am venit să lucrez pe acesț 

linerii
de pe fluviul

albastru
șantier la două zile după susți
nerea examenului de admitere 
la Facultatea de construcții din 
Timișoara ; am mai lucrat, în 
fapt aici, ca elev-practicant. îmi 
place foarte mult munca concre
tă și colectivă. După crezul meu 
eficiența și calitatea faptelor 
muncitorești pot fi dobîndite cu 
gindire și sudoare.

— Ce ar impune meseriașului 

fluxul tehnologic special al șan
tierului, Viorel Grama ?

— Cu adevărat, munca pe șan
tier este aspră, dar și migăloasă;, 
firește, trebuie muncit din răs
puteri zi-lumină, ba chiar și 

.noaptea. Iar dacă nu gîndești 
rapid, betonul și fierul nu aș

teaptă piruete .și reverențe de 
salon. Desigur, soluțiile tehnice 
superioare le căutăm la fiecare 
etapă tehnologică, întrucît prin 
ele ne ușurăm munca.

Alături de acest destoinic tî
năr, ucenicii Dumitru Pintilie și 
Constantin Șutoi cuprind noi 
cercuri din tainele meseriei de 
constructor de hidrocentrale. Ii 
îndrumă maistrul Ion Brebu, ve

teran cu experiența unor șan
tiere precum Argeș, Porțile de 
Fier I și Lotru. Cu toții au în
vățat „pe pielea lor" că despre 
oameni vorbesc răspicat calita
tea faptelor lor de muncă.

Vrednici și bravi, ambițioși și 
exigenți — betoniști, macaragii, 
dulgheri, sudori, fierari, șoferi
— inalță castele de lumină pe 
platforma centralei și ecluzei 
românești la Porțile de Fier II. 
Comandantul-adjunct al Șantie
rului național al tineretului, to
varășul Doru Neamțu ne asigu
ră că planul execuției armături
lor a .fost depășit în proporție 
de 25% și că au fost realizate 5 
milioane lei depășiri la produc
ția fizică pe primele șapte luni 
ale anului. Mai notăm că în 
cinstea zilei de 23 August vor fi 
realizați suplimentar 100 m.c. 
beton.

Sub lăncile soarelui de August
— la Ostrovu Mare, pe meleagu
rile mirtuite de Decebal și 
Traian —■ tinerii muncitori con
structori, mari maeștri făurari, 
sint convinși că patria noastră 
începe de lingă tîmplele lor. 
Căci ei durează zi și noapte 
Porți ale Luminii.
PETRU NOVAC DOLÂNGĂ

Moment liric in livada de 
piersici din Poiana-Mare 

(stingă)

Pentru Nicolae Vlad, 
comandantul Șantierului 
național al tineretului 
„Oltenia — Rovinari", 
producțiile record nu mai 
prezintă taine (dreapta) i

Drum spre noi 
și spre viață

Cînd ești un scriitor 
care trăiește într-un 
mic orășel de provin

cie, la Găești, de pildă, departe 
de viața literară, oarecum Izolat 
(și puțin blazat, nu-i așa?), dacă 
vocea cunoscută a unui prieten 
pe care-1 vezi atît de rar te 
invită să-ți petreci o săptămînă 
împreună cu alți zece scriitori 
tineri, aceasta devine în viața 
ta un eveniment. Se cuvine, 
deci, să lauzi această frumoasă 
inițiativă a cenaclului „Conflu
ențe" și a „Scînteii tineretului" 
de a organiza asemenea călătorii 
de documentare al căror rost 
este poate, înainte de orice, de 
a-i apropia pe scriitori între ei.

Drumul spre noi este însă în e- 
gală măsură și un drum spre 
viață. Datorită generoasei ini
țiative a ziarului ni se oferă 
prilejul de a cunoaște îndea
proape realitatea românească de 
azi. De a-i cunoaște, mai ales, 
pe protagoniștii acestei realități: 
oamenii. Iată, acum, după că
lătoria în Țara Oltului două ima
gini, două ipostaze ale efortului 
uman mă urmăresc. Mai intîi 
imaginea sutelor de femei aple
cate peste mașinile de cusut, 
peste fiarele de călcat de la Fa
brica de confecții din Craiova. 
Și. mai ales, miinile lor, frumoa
sele lor mîini pipăind pînza, 
stofele, netezind materialele, 
mingîind cu gingășie hainele, 
rochiile, gîndindu-se poate cu 
nostalgie la cei care își vor e- 
tala frumusețea purtîndu-le pe 
bulevardele orașelor lumii. Sute 
de femei delicate, frumoase la 
orice vîrstă. căci orice vîrstă are 
o frumusețe a ei, în imensele 
ateliere. Surori și iubite și 
mame. Surorile și iubitele și 
mamele cuiva. Cu munca lor de
licată, cu viața lor care nu mi 
se putea dezvălui dintr-o dată, 
dar pe care o bănuiam. Cîteva 
purtau doliu : un frate, un fiu, 
un părinte. Nu puteam să le-n- 
treb, cuvintele mele ar fi fost 

Itinerarul cenaclului „Confluențe"
• Șantierul național al tineretului din cadrul 
Combinatului minier „Oltenia" — Rovinari • 
întreprinderea de confecții Craiova • Șantie
rul viitoarei hidrocentrale de pe'Olt — Turnu
• Consiliul unic agroindustrial de stat și coo
peratist Poiana-Mare • Șantierul noii hidro
centrale de pe Dunăre — Porțile de Fier II

prea mult, dar sufletul meu a 
fost aproape de durerea lor. In 
altă parte o bucurie : o mamă 
tocmai primise vestea că fiul ei 
a reușit la facultate. Și iar ima
ginea acelor frumoase miini cu 
mișcări delicate și sigure, mîn- 
gîind pinza, stofa, avind timp 
să le mîngiie. Am închis ochii 
și aerul mirosea ca acasă, de
mult, in copilărie, cind mama 
netezea cu mîinile blinde veșt
mintele noastre curate.

A doua zi microbuzul ne duce 
spre Rovinari. Aici, la exploa
tarea Moi, utilaje uriașe scur
mă solul, iar in locul sfirîitului 
cald și familiar al mașinilor de 
cusut din atelierele luminoase, 
huruitul basculantelor care a- 
leargă înnebunite, manevrate de 
miinile puternice ale „șoferilor 
iadului". Straturi de cărbune 
imense din care excavatoarele, 
ca niște uriașe anirhale preis
torice, mușcă lacom cu fălcile 
lor de metal aruncîndu-Ie în 
mașini, straturi de pămînt arun
cate în mașini, o imagine de o 
forță copleșitoare. Mîini bătățp- 
rite, brațe puternice, mișcări 
ferme, fețe arse de vînt. Mașini
le urlînd, alergind înainte și 
înapoi, ocolindu-se cu dibăcie, 
dar, înaintea lor, mereu înain
tea lor și mai presus de ele, oa
menii.. Oamenii aceștia care stau 
chiar și înaintea cuvintelor lor. 
Și, desigur, și înaintea cuvinte
lor mele.

Două imagini : gingășie și 
forță. Femei și bărbați. Două 
imagini care alcătuiesc una sin
gură : a lumii.

Apoi iar‘ în microbuzul nostru 
care toarce regulat, așternîn- 
du-se la drum. Prin fața noas
tră se perindă cîmpiile, satele, 
orașele. Și, mai ales, oameni, 
oameni pretutindeni. Mergem 
spre Tîrgu-Jiu. Acolo — ceva ce 
dă nume acestora toate : coloana 
infinitului.

TUDOR CRISTEA

Respirări 
și inspirații

Statuia lui Mitică Nanu )

"TC.se taie respirația, ei, 
-LNune cineva și proza- 

■ii devin poeți ip 
fața tjuiuî feminin, ni se 
taie r%,ția cînd aflăm de 
2 cu carc vom da
ochi (Ș^qq de ochi ne vor 
iscodi < șj cjj (je critiCe 
sînt pr»e fntrate de sto
rul 8en!), dar ne mai 
liniștim . aj,ja (jg sînt 
nemarita^j maj vjsa
și chiar j ja Zburători 
care pot ea uneori,
chiar au prozatorului 
loan Uan(iescu), fetele 
și poeteie.puidi nostru 
mic și e„nt-nat de ploaia 
de afara porumbul, 
fraților, a jg cineva, și, 
fără mdoiaț. au gîndit 
la foșnetul ătase aJ ga_ 
tului natal) înfiorat la 
ideea că voi jmpârăția 
modei de larcaIț To
rino, Moscovt Haga# 
Milano, Amst Berlin> 

I 3 000 de mode so maJ 
explică, adica> ,rmă re- 

I pede fetele, saimbi de

10 ori pe zi și în fiece clipă a 
anului să fii o alta, se poartă 
inul, dar, din păcate, cîmpu- 
rile noastre dintre sate nu se 
mai albăstresc de cînd cu, 
dar și asta e altă poveste, 
dvs. ați venit aici să vedeți 
frumoasele realizări ale con
fecțiilor noastre, directorul 
ne însoțește prin secții ceea 
ce ne alungă din posibilele 
emoții — care vasăzică sîn- 
tem niște persoane impor
tante, nu glumiți, fetelor, pe 
seama noastră, ne preocupă 
în mod sincer și interesat 
pentru copiii noștri de-acasă 
cum se fac aceste minunate 
rochițe, bonețici, șorțulcțe — 
și, băieții, și băieții întreabă 
orgolioșii tați ce știu că nu
mele lor este asigurat încă 
o generație, toată lumea ia 
interviu unei singure per
soane da, dar persoana în 
cauză este miss județ Dolj, 
ce frumos ar fi să nu fi scris 
Bolintineanu romanul Elena, 
l-am fi scris în colaborare 
cu tînăra căreia îi vom ține

pumnii la Costinești, respi
răm aerul tinereții din lumea 
întreagă încercind să intuftn 
cum vor sta aceste pardesie 
matlasate pe umerii firavi (și 
dulci, și dulci îmi șoptește 
Cornel Brahas) ai fetelor din 
lumea întreagă, ne mâi po
zăm, mai pozăm, mai în
trebăm, greu le convin
gem pe fete să se dea 
duse de lingă cîrpele astea 
frumoase, spre disperarea lui 
Emil Plecan care n-are su
biecte, ehei, zice, făceam un 
car de poze la Electroputere, 
vedem, vedem și aflăm că 
unei mame i-a intrat băiatul 
la facultate (și-a început să 
plingă și toată secția s-a o- 
prit o clipă din lucru), că to
varășa Elena Mîrșan nu-și 
uită funcția de secretară a 
comitetului U.T.C. fetelor, 
mîine ne vedem la acțiune, 
coborîm scările cu un car de 
impresii, afară plouă și Ca
rolina llica respiră o poezie.

CONSTANTIN STAN

*

*

i

Nea Mitică, matale ești un Poem pe care 
nu te-am scris niciodată (încremenit in așteptare 
așteptam mereu să visez un OM 
o nație de proletar înflorită ca un pom...
Să mă ardă Realul 
dacă n-așteptam acest POEM satanic, torențial, amar 
care să treacă apa, viața, tăcerea, dealul
Poem care să lumineze provocator, curmeziș, barbar 
Poem care să facă noaptea să se stingă 
ierburi dulci să ningă «
adevărul să ne-ncingă... Poem ca un vis ca un răcnet 
un POEM pe potriva firii matale, nea Mitică, un troznet 
de bici pocnind deasupra mileniului II 
ca o deșteptare pentru ei, pentru voi, pentru noi) 
Nea Mitică, sufletul matale de meșter miner e un POEM care 
se scrie singur printre noi, se scrie cu modestie 
e o poveste smulsă dintre viață și moarte,

dintre epitaf și cîntare 
Să mă ardă REALUL dacă munca matale nu-i o cruntă poezie I 
Nea Mitică, om tînăr si năpraznic de optimist, uluitor de viuNea Mitică, om tînăr și năpraznic de optimist, uluitor de 
te-am cunoscut la Motru și ți-am înțeles vorba caldă 
ești un mare POEM despre tinerețe fără bătrînețe, știu 
m-am uitat la matale, am plîns adine, am rîs și-am visat 
o METAFORĂ, o elegie din mileniul III și-am aflat 
că Feriga Uriașă din fruntea șantierului (numită de 
colegii matale „Statuia lui Mitică Nanu") e probabil un 
simbol explodat in viața Idealului ca un POEM 
pe care nu l-am scris niciodată și pe care 
atita amar de vreme l-am așteptat (Numai secolul acest 
se cară scîrțîind pe roate ca un canceros protest I) 
Nea Mitică, te-am privit pentru ultima —~ ' 
erai matale, entuziasmul... sau această

oara : 
fierbinte vară ?

DAN DAVID

scoasă din adîncul•) O gigantică floare de cărbune __________ ________
pămintului — a fost așezată de mineri la intrarea pi Micro- 
cariera Moi. I s-a spus „statuia lui Mitică Nanu", cu umor, 
dar și cu admirație față de tînărul care conduce micro- 
carlera.

•■n
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Verticala
unui vis

Centrul Craiovei, 
adică strada U- 
nirii între Pa

latul administrativ si com
plexul Minerva, arată ca un 
spațiu al anului 2001, un an
samblu arhitectural modern, 
care sugerează verticala 
timpului nostru socialist.

Grație colectivului de arhi- 
tecți și proiectanți de la In
stitutul de proiectări jude
țean Dolj, colectiv condus de 
arhitecții Voicu Viorel, Li- 
zica Demetrescu si Florica 
Găvănescu, s-a realizat aici 
o imagine ă la Nisa, după 
cum mărturisea un scriitor 
reputat în trecere prin Cra
iova. Nu știu dacă este o 
imagine ă la, dar știu că 
aici sînt 6 000 de metri pă- 
trați de mozaic Venetian pe 
care craioveanul sau turis
tul din afară calcă mirat și 
cu plăcere, sînt blocuri de 
locuințe aduse din viitor și 
o rețea de 12 magazine ultra
moderne.

După cum îmi mărturiseau 
tovarășii ingineri Nuică Ion, 
șeful producției șantierului 8 1 
T.C. Dolj, și Roșu Ion, șeful 
lotului 801, care răspund de 
acest punct de lucru, pînă în 
prezent s-au dat în folosin
ță pe strada Unirii 15 blocuri 
de locuințe cu o suprafață 
comercială de 5 000 m.p. afla
tă in spațiile de la parter și 
etajul I.

Fină la finele anului in 
curs urmează să se mai dea 
la cheie incă șapte blocuri de 
locuințe cu spațiile comer
ciale aferente. în șantier for
fota obișnuită, adică muncă, 
praf, dar mai ales sudoare, 
pentru că sudoarea este un 
atribut esențial al piinii de 
șantier.

Nimeni nu are timp de 
vorbă, pentru că. chiar dacă 
s-au terminat atitea în cen
trul Craiovei, mai sînt mul
te de făcut. Cu praful șcrîș- 
nind între măsele, notez nu

mele constructorilor care in 
salopetă sau fără, ridică in 
strada Unirii din Craiova 
ștacheta Ia timpul viitor. Ei 
sint : dulgherii Bratu Ștefan, 
Rindașu Dumitru, Măciucă 
Florea ; zidarii Naidin Petre, 
Sguvizi Vigi, Răduca Ion, 
Vlad Petre ; mozaicarii Jia- 
nu Nicolae, Jianu Constan
tin, Muga Ion ; zugravul Ilie 
Marin cu echipa sa și fiera
rii betoniști Ochea Vergică 
și Năboiu Ilie.

Așadar, la Craiova se tră
iește intens verticala unui 
vis care prinde un contur 
deosebit in strada Unirii. 
Marin Sorescu spunea ia o 
întilnire cu cititorii in Sala 
albastră a Universității cra- 
iovene că „provincia este 
cum și-o face omul". Trebuie 
să vă mărturisesc că la Cra
iova această provincie e foar
te neprovincie.

PETREIVANCU

f
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,î^STAREA FILMULUI PENTRU TINERETL

Nevoia de competiție
Competiția înseamnă confruntare, și un festival de film, cum 

este cel de la Costinești, in primul rind aceasta urmărește : să-t 
puni pe tinerii cineaști in starea de a gindi în relație cu epoca, 
In contextul valorilor contemporane, prin opoziție creatoare cu ge
nerațiile de dinaintea lor, a căror experiență o continuă. Filmele nu 
tint numaidecit făcute pentru a ciștiga diverse competiții, și pre
gătirea, „dospirea" unei creații cinematografice nu poate lua nici
odată aspectul unui antrenament pentru păstrarea condiției fizice. 
Cu toate acestea un festival cum este festivalul nostru de la Costi
nești creează starea de meditație necesară unei fertile abordări a 
problemelor tinerilor, incit înainte de a fi o confruntare a calității 
este fără îndoială și una a descoperirii subiectelor, a căutării lor 
in realitatea ce ne înconjoară, trăită in felul lui de fiecare cineast. 
O competiție a subiectelor, o competiție a valorilor, o confruntare 
a stilurilor. Un maraton al tinereții. O ilustrare a. voinței de origi
nalitate a regizorilor tineri, in ultima instanță, o șansă pentru în
cepători.

Deși nu se află decit in pragul ediției a cincea, Costineștiul a 
lansat, prin consecvența cu care a apreciat, pe bună dreptate, fil
mele lui Mircea Daneliuc (de la Cursa la recentul Croaziera), 
unul din numele sigure ale tinerei generații. Cînd vorbim de ne
voia de competiție este firesc, sperind să nu mă înșel prea mult, 
să privim modul de a crea și de a exista In spațiul cinematografic 
al unui autor total cum este cel menționat mai sus. Prin substanța 
lor polemică implicită filmele lui Mircea Daneliuc așază, in ciuda 
oritîtor observații ce li se pot aduce, cinematograful tinăr in bătaia 
gindului novator, dislocator de inerții. încet-incet, de la frenezia 
unor „lupi tineri", festivalul pare a trece la structurile rafinate, la 
construcțiile în adîncime, la filmele cărora le este specifică împle
tirea story-ului cu alegoria, cu parabola, cu ancheta socială. Prin 
cel mai tinăr premiat al ediției încheiate de citeva zile, Bose Ovi- 
diu Paștina — absolvent al I.A.T.C. (prezență aducătoare de sur
prize in festival) — ni se oferă o altă deschidere stilistici. Filmul 
acestuia Arta apărării individuale posedă o ritualitate narativă 
bine organizată, un dozaj al reacțiilor, o lipsă de emfază a dis
cursului cinematografic ce ne obligă să întrevedem aici posibili
tatea de a vorbi deja despre „noul stil" al „noilor veniți". E un 
lucru demn de salutat aducerea în festival a celor mai tineri autori 
de filme, studenții sau proaspeții absolvenți de la l.A.T.C. Ei intră 
in felul acesta în competiție foarte devreme, avind, odată luat star
tul, timp destul pentru performanțe.

Festivalul a creat și cultivat, în cele nouă zile, dar și în afara 
acestora, o stare de concurs, o rivalitate colegială. Nu cred că 
vreunul dintre participanți a trecut indiferent prin aerul competi- 
țional al Costineștiului. Nu cred că a fost cineast care să nu do
rească să urce pe scenă in seara festivă a decernării premiilor. 
Detectind și impunînd valorile, Costineștiul stabilește o ierarhie in 
peisajul cinematografic făcind mai limpede sentimentul unei ge
nerații, dar nu numaidecit al uneia în creștere, ce încă se cere 
protejată, cit — prin individualitățile lui deja conturate — al ma
turității capabile să intre în concurs cu ceea ce are mai bun cine
matograful românesc, și nu numai acesta.

Dealtminteri, nu întâmplător s-a vorbit despre Costinești ca 
despre un festival național de film. Autorii tineri prezenți aici ar 
fi putut ciștiga orice festival de film de la noi sau oricum ar fi 
contat printre întâii favoriți ai palmaresurilor.

IOAN LAZAR

O secvență din redactarea „Secvenței"

Ceea ce urmează nu
Florian Potra: este o cronică „de

specialitate", ci o 
confesiune : de ce am susținut și votat Croaziera 
pentru Marele Premiu al Festivalului de la Cos
tinești ? Pentru că, operă originală, „de autor", 
Croaziera este unul dintre puținele apologuri 
ale cinematografului autohton (al doilea 6au al 
treilea), în care simțul pentru alegorie și pentru 
sinecdocă, precum și cel pentru finalitatea mo
rală se topesc organic în însăși expresia filmică, 
așezîndu-se în mai multe (cel puțin două) trepte 
de lectură. Fără să fie un film criptic, „cu 
cheie" (cum, pînă la un punct, este Puterea și 

' Adevărul), Croaziera se cere (și se lasă) citit 
atit la nivelul .comunicativ al povestirii expli
cite, exterioare, cît și la nivelul „secund" al 
înțelesurilor metonimice, implicite. Ca In foarte 
puține filme de la noi, se vede și se aude ceva, 
tangibil, imediat perceptibil, dar spectatorul (me
diu) simte și înțelege că acest ceva cuprinde și 
altceva, mai amplu și mai profund, cu necesi
tate, fără silnicie ideologico-estetică. De prisos 
să mai adaug că formula ceva+altceva atestă 
tocmai bogăția (polisemia) artei, inclusiv a artei 
cinematografice, probîndu-i și autenticitatea (ca 
artă, prin definiție, educativă).

Și-acum, pentru a nu fi acuzat de voită obs
curitate sau de fugă în fața răspunderii, politice 
și artistice, a votului meu, să umplem „for
mula" prestabilită cu conținuturile și mișcările 
Croazierei. Un grup, destul de consistent, deci 
oarecum „reprezentativ", de tineri — sub con
ducerea unui rutinat și rutinier activist de pro
vincie și a unui medic (intelectual) supus, in 
sens de servil, ajutați de un „stat major" al
cătuit ad-hoc, autogestionar — întreprinde o 
excursie pe Dunăre : imaginile însăilează tocmai 
această excursie, această „croazieră", de la Ca
lafat la Cernavodă. Iată entitatea ceva. Dar și 
viata noastră, a multora dintre noi (din public) 
este o călătorie, o excursie, un itinerar ; încă 
destui dintre noi sunt îndrumați și conduși de 
persoane aduse de hazard in fruntea bucatelor ; 
acestea din urmă și unii chiar din masă, ar dori 
ca viața, existența (excursia) să se desfășoare 
lin. „fără probleme" și „in perfectă ordine", pe 
făgașul fără pulbere al unui Danubiu pacific, 
deși, se știe, viața e plină de „impurități", obiec
tive și subiective, ce se cuvin a fi înlăturate. 
Avem, astfel — ironic, satiric, cu clemență cri
tic, dar critic — entitatea altceva. în/supra
punerile sau contrastele dintre aceste două pla
nuri nu se produc drame, ci doar întîmplări mai 
mult sau mai puțin amuzante, eroii nu se trans
formă, nu devin personaje (dramatis personae), 
ci rămin doar tipuri, mai mult sau mai puțin 
diversificate și pitorești. Ca, adesea, în viață : 
ciți dintre noi ajungem să fim „caractere", pen
tru a nu mai pomeni de personaje, de protago
niști ? Dealtfel, autorul nu-și ceartă pasagerii, 
se uită la ei cu ochiul camerei cinematografice 
îmblinzit (resemnat, sau numai înțelept, față de 
Proba de microfon ?), parcă îi înțelege și se dis
trează prin jei, dar și printre ei (și ca actor, de
altminteri). Și poate că tocmai o asemenea ati
tudine, aparent pasivă — de indiferență, de ac
ceptare — nu convine spectatorului atent, amu
zat. dar și contrariat : și-așa, aproape pe ne
simțite, fără să ne vire degetul didacticismului 

în ochi, cineastul lși atinge, măcar tntr-o mă
sură, scopul moral, stimulîndu-ne reflexivitatea, 
(într-o direcție, de pildă, marinprediană : de ce 
și pînă cînd să considere unii dintre noi — * 
partea slăbănoagă care vrea să întruchipeze în
tregul sănătos ! — că viața ar fi un fel de 
„croazieră" balcanică, pilotată derizoriu, și co
mod, de niște inepți, oricit de „cumsecade" ar 
fi ei ? De pildă).

Recunosc : Croaziera nu e un film perfect, 
proiectul nu este în întregime acoperit de reali
zare, premisele sunt mai promițătoare decît lu
crarea finită. Ba, în ultima sa pătrime, filmul 
apare ușor obosit, scapă de sub controlul, slăbit 
și el, al autorului, bastimentul începe să ia apă, 
iar Daneliuc îi astupă găurile cu cocoloașe din 
miez de piine. Și totuși, Croaziera reprezintă, 
cu precădere, o direcție fecundă și eficace, și, 
în bună măsură, o împlinire pozitivă, aptă să 

JURIUL SE EXPLICĂ
stimuleze evoluții viitoare dintre cele mai in
teresante și mai utile pentru cinematograful 
național. Continui, și după Festivalul de -la 
Costinești, să Cred în Croaziera și în autorul ei, 
navigator menit să devină cîndva (poate in cu- 
rind) un veritabil lup de mare al marilor croa
ziere pe pelicula de celuloid.

P.S. Dacă vreun cusurgiu ocazional ar con
frunta această confesiune cu „declarația-pro- 
nuntare" de dinainte de festival (v. „Scânteia 
tineretului" din 1 august 1981) va constata, sper, 
coerenta și consecvența criteriilor mele, căci in 
Croaziera întîlnim : „noutatea", „eficacitatea", 
„necesitatea", „semnele vocației autentice". Fie 
și cu un grăunte de sare. Ia nevoie.

_ . j- Am pledat pentru O
Dumitru Fernoaga: lacrimă de fată 

pentru că este un 
film despre cinste, realizat cu mijloace modeme, 
în care artisticul, viața au răzbătut pe ecran 
datorită in special talentului lui Iosif Demian. 
Am pledat pentru literatura de calitate a unui 
cineast-scriitor legat de mii de fire de a șaptea 
artă, Petre Sălcudeanu. Am crezut în valoarea 
unui interpret de excepție, distribuit în rolul 
Maiorului, un actor care știe să umanizeze 
care nou rol pe care îl primește, în toate 
mele sale. Este vorba de Dorel Vișan.

fie- 
fil-

Sînt convins că toate crezurile mele au fost 
însușite nu numai de juriu — atunci cînd s-a 
decernat Marele Premiu filmului O lacrimă de 
fată — ci și de publicul tinăr de la Costinești 
care, prin votul său, a ales acest film drept cel 
mai bun film al festivalului. Am votat în con
sens cu majoritatea.

Pentru Casa de filme 5 este o bucurie ca la 
trei ediții consecutive să obțină cite un Mare 
Premiu, dar și o obligație ca la edițiile urmă

toare să aducă un nou film pentru tineret ca
pabil să se situeze în fruntea acestui prestigios 
festival național.

—. — Am susținut arta lui
Dinu Cocea; Ion Caramitru in

interpretarea per
sonajului Luchian din filmul cu același titlu 
pentru că, trecînd dincolo de story, actorul a 
reușit să pătrundă în meandrele spirituale, în- 
teiegînd drama marelui pictor. Trebuie să ținem 
seama că puterea regizorului șl munca întregii 
echipe se concretizează în ijocul actorilor. Drama 
sentimentelor, valoarea umană a destinului adus 
pe ecran trăiește prin actor, și Ion Caramitru a 
conceput un joc sobru, de mare dăruire, dar 
dovedind in totul stăpînirea mijloacelor. El re
zistă cu grandoare oricărei tentații. Nu mini

malizează în nici un moment existența perso
najului, este foarte atent cu fiecare nuanță a 
rolului. El a reușit să întruchipeze ideea de sa
crificiu al artistului, trăind odată cu el, ceea ce 
dă transfigurării artistice un nimb sublim, con
struit însă cu simplitate, cu naturalețe.

Actorul își schimbă fizionomia, ochii lui au o 
altă lumină, corpul lui dă senzația de descom
punere fizică, se simte în tot ceea ce face cum 
personajul arde pe dinăuntru. Cu ani în urmă 
am lucrat și eu cu Caramitru. Momentul artei 
lui din Luchian indică o maturitate artistică in
discutabilă. El are puterea rară de a nu se repe
ta, de a nu apela la mijloace verificate, evită 
comoditatea și superficialitatea. Alege calea cea 
mai grea. în plus Ion Caramitru este „mobilat" 
și cu o gîndire bine pusă la punct. Inteligența 
lui artistică este iarăși un lucru de preț.

Călin Căliman
competiție 

cu alte
studioului „Animafilm", 
amintite Cercul de Ion 
Ștefan Anastasiu,

într-o 
„st r insă" 
filme valoroase ale 

printre țâre trebuie 
Truică și Raport de

filmul lui Zoltan Szilagyi 
ARENA a repurtat la Costinești premiul pentru 
cel mai bun film de animație.

Opțiunea juriului n-a fost ușoară, repet, com
petiția a fost foarte echilibrată. Dar Arena, acest 
al doilea film al regizorului care s-a impus 
exploziv, anul trecut, tot la Costinești, prin 
Nodul gordian, are, cred, citeva calități „supli
mentare". Autorul, de-a dreptul fascinant, une
ori prin tensiunea desenului său, continuă să 
dezlege nodul gordian al filmului românesc de 
animație, cu modestie, cu răbdare și cu obsti
nată credință in idee. Dincolo de noutatea și 
originalitatea desenului aflăm și în Arena un 
acaparant, pasionant, profund gind creator, o 
stare (“dinamică) reflexivă capabilă să spargă 

tipare, să proiecteze în oglinzi reflectorizante 
idei cu forță de șoc. Ce ne spune, de fapt. 
Arena ? Că nu este deloc ușoară lupta cu ba
laurul (balaurul fiind vechiul din jur. ți răul 
agresiv) mai ales cînd dragonii ce scuipă foc pe 
nări se mai întîmplă să semene cu cite o omidă 
sau să scrîșnească dogit a rugină pe la încheie
turi...

/-»... xntr-un gen rece,
•OII CHStOlU 1 indiferent autoru-

. _ . , lui, ca un articolde ziar, Luiza Ciolac aduce, prin Mocănita 
sensibilitatea propriei persoane. „Mocănita" e 
povestea unui tren de linie îngustă care se re
trage pentru totdeauna la depou, lăsînd locul 
altuia, modern in agresivitatea și masivitatea sa. 
Finalul, magistral, e ca într-o proiecție venită 
de jos în sus, pentru a contura o lume acolo 
unde pînă atunci fusese întuneric, menit a d 
noi sensuri, nebănuite, Întregii călătorii r' 
matografice. Bătrina locomotivă stind în • 
pentru totdeauna a depoului și, ivindu 
după un colt parcă, sigur pe sine, nor 
cintat de o fanfară colorată. O poveste ap<x, 
măruntă, pe care multi documentariști, fascinați 
de faptele spectaculoase care 6pun totul fără a 
fi întrebate, ar fi refuzat-o. ,

Nonconformist pină la a stîrni antipatii, Luiza 
Ciolac și-a asumat povestea șl a descoperit in 
ea semnificații care, altor autori, alte fapte, 
mult mai generoase în adîncimi, le-ar fi oferit 
de-a gata. Odată cu Mocănita, dispare o întreagă 
lume bătrînă, cu obiceiurile ei asemenea, o lume 
asupra căreia aparatul de filmat insistă cu iu
bire, mărfuri așezate ad-hoc, țărănci cu mîinile 
resemnate în poală, bătrini cu . obrazul obosit de 
ani. Dacă lumea veche, cea care se duce Ia de
pou, o știm, lumea nouă, lumea trenului modern, 
în viteză, n-o cunoaștem. Interesată de lumea 
care dispare, de poezia funciară a acesteia. Luiza 
Ciolac nu ne-o arată. Dincolo de inteligența re
gizorală, iscoditoare de semnificații în faptul 
cotidian, adîncimile de gînduri ale „Mocăniței" 
sint — paradoxal pentru un film documentar — 
produsul omului Luiza Ciolac. „Mocănita" e ast
fel unul din puținele filme documentare în care 
personalitatea regizorului se regăsește ușor în 
realizarea cinematografică. Ceva din infinita 
sinceritate a autoarei se recunoaște lesne în sin
ceritatea imaginilor, în melancolia care domină, 
de la un capăt la altul, povestea ultimului drum 
al Mocăniței. Nu o melancolie ieftină, lăcrimoasă, 
lesne tic al unei astfel de teme, ci una lucidă, 
marcată in film de momentele de umor sau 
chiar de severă ironie, cum ar fi, de exemplu, 
fanfara de copii elogiind noul tren, modern. O 
luciditate a unui tinăr regizor care știe foarte 
bine condiția efemeră a documentarului, deseori 
supus pină Ia Istovire temei, și. știind-o foarte 
bine, își asumă îndrăzneala de a o înfrunta. 
„Mocănita" este astfel efortul unui creator de a 
face dintr-un gen ingrat spectacularei afirmări^ 
a pYopriei personalități și mai ales reziste» j 
în timp, unul menit a spune totul despre âutoF. 
Un lung metraj ar fi spațiul, firesc, necesar prin 
posibilitatea gesturilor largi,. de a o exprima 
mai bine.
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Cuvîntul organizatorilor
Era una din serile „o- 

bișnuite" ale festivalului 
și imaginea curată a fil
mului unui cine-amator 
încălzea ecranul amfitea
trului. Toată lumea privea 
atentă și foarte puțini au 
observat incidentul teh
nic. Se defectase ceva la 
aparatul de proiecție și un 
l.A.T.C.-ist, Virgil Vâță, 
ca să nu întrerupă proiec
ția trăgea pelicula cu 
mina prin fața obiectivu
lui fără nici un tremur. 
Putea foarte bine să n-o 
facă, să aprindă lumina și 
să cheme un tehnician, 
mai ales că el era obosit, 
din zece zile și zece nopți 
de festival a dormit cite
va ore, el s-a ocupat de 
cazare, de plecarea invi- 
taților, de sosirea amato
rilor, de cite și mai cite. 
$i alături de el, la orga
nizare, au mai lucrat și 
alții, unii colegi cu el, stu- 
denți la l.A.T.C. concu
rență în festival pentru un 
singur premiu. Și zilele 
treceau fără ca marea să-i 
vadă pe plajă și nopțile 
treceau fără ca echipa de 
la organizare să știe ce-i 
somnul și nimeni nu s-a 
pfîns și nici n-a cerut o 
recompensă. Căci un fes
tival, dincolo de ce se 
vede, are partea lui se
cretă, o viață ascunsă, pe 
umerii căreia se sprijină 
calmul și liniștea celor
lalți. Și nimeni nu-i po
menește, nu le dă premii, 
nu-i cheamă pe scenă și 
nu le strînge mina in a- 
plauzele publicului. Ma
rin Manolache, de la Cen
trala România film a 
fost peste tot unde se dis
cuta și era nevoie de 
ceva pentru festival, cițiva 
oameni s-au ocupat nu- 
maf de mașini, de prezen
tarea filmelor pentru ju-

Privind la
Citeva seri la rînd, am 

privit și reacțiile imensu
lui public adunat la Cos
tinești în amfiteatrul care 

riu, de păstrarea ordinii, 
de funcționarea aparatu
rii, de plecarea filmelor 
în localitățile apropiate, 
de sosirea actorilor, de 
plecarea actorilor la aces
te intilniri, de transmite
rea informațiilor necesare 
ziariștilor, o întreagă ar
mată de oameni a căror 
muncă semăna cu efortul 
unei schele de a îngădui 
ridicarea unei construcții. 
Un festival nu înseamnă 
numai discuții, proiecții, 
intilniri și rezultate fina
le. Iar cel mai mare lucru 
e să accepți ideea că pen
tru o reușită e nevoie și 
de oameni care să dea to
tul in planul al doilea și 
să nu se știe nimic des
pre tine, cu un singur pre
miu (secret) la sfîrșit, că 
totul a ieșit cum trebuia 
să iasă. Și la Costinești 
aproape treizeci de oa
meni au acceptat asta și 
datorită lor spectatorii și 
cineaștii au putut declara 
la sfîrșit că manifestarea 
a fost un succes.

In seara finală, cu ge
nerozitate loan Grigo- 
rescu a citit o listă a ce
lor care și-au dat obolul 
la bunul mers al serilor 
de film. Și cînd a încheiat 
lista, undeva în spatele 
amfiteatrului un om plin 
de bun simț; care nu dor
mise decit o noapte din 
zece, fotoreporterul Paul 
Popescu a izbucnit in 
plins. Un om de suflet, cu 
umor, care fotografiase 
tot ce-i căzuse in fața a- 
paratului de fotografiat, 
și stătuse nopțile să deve
lopeze pentru Secvența, 
pentru diapozitive, fusese 
uitat și ca un ultim și mi
nunat premiu, omul înce
puse să plingă.

C. NISTORESCU

spectatori
prin arhitectura șl albi- 
ciunea sa lăsa o sugestie 
de arcă. Nu am văzut 
lume plecînd, decît răzle

ții care aveau întîlniri sau 
ore de culcare care nu ce
dau dinaintea tribulații
lor estetice. Apoi acea ie
șire de la spectacol însu
flețită de priviri care încă 
nu s-au rupt de povestea 
de pe ecran, comentariile, 
momentul acela intere
sant in care spectatorul 
intîrzie să reintre în rea
litate și în propria-i iden
titate și se leagă de fic
țiune, vorba poetului, „ca 
un copil de poala mumii". 
Mi-am dat seama că 
un film, o piesă, o carte 
pot fi potențate prin pre
zența nemijlocită a auto
rilor care dau prilej de 
sărbătoare. Omul are cu
riozitatea sa fierbinte și 
vrea să pătrundă dincolo 
de celuloid sau de hîrtie. 
Am văzut o sală fremă- 
tînd numai la auzul nu
melui lui Cotescu, înălțîn- 
du-și gîtul să le vadă pe 
Gina Patrichi sau Carmen 
Galin, exclamînd, căutînd 
să lege omul de personaj. 
Negreșit, personajul e

Impresii de
Filmul este ca basmul 

din copilărie, ca basmul 
care ne urmărește apoi 
toată viața. Visăm toată 
viața p dragoste curată și 
victoria binelui asupra 
răului. Lucruri foarte sim
ple. Deși pentru unii nai
ve. Dar poate lucrurile e- 
sențiale.

Iar un festival e tot un 
fel de basm, un basm mo
dern in care toate frumu
sețile planetei sau ale unei 
țări sau ale unei generații 
dintr-o țară își dau în
tâlnire. Frumuseți fizice 
și spirituale ale filmului, 
în care ne recunoaștem 
dorințele cele mai aprinse 
și eliberarea lor cu înțe
legere in acest clmp no
bil al artei.

„Deanna Durbin a fost 
logodnica unui continent", 
spunea odată Ecaterina 
Oproiu și era foarte emo
ționant să recunoști acest 
lucru. Și azi, la noi, Ca- 
trinel Dumitrescu este lo
godnica unei întregi ge
nerații, Tera Vasilescu 

personaj și omul e om, și 
rațiunea te îndeamnă să 
demarci rece. Deși chiar 
și un mare filosof și poet 
al existenței spunea : 
„îmi place să citesc ca o 
portăreasă, să mă identi
fic cu personajul; este 
singurul fel de_ lectură a- 
devărată". Cred că în asta 
a constat și succesul de 
netăgăduit și adevărul 
Festivalului filmului pen
tru tineret: în acest 
față-n față dintre public 
și amestecul de oameni- 
eroi care erau actorii și 
cineaștii. Cine nu visează 
la relația dintre omul în 
carne și oase și persona
jul pe care l-a creat sau 
îl întruchipează, ori vrea 
să fie „deosebit" ori are 
un suflet sterp. Una din 
sublimele cochetării ale 
artei este și aceea că ar
tistul e pentru publicul 
său o pururi reală și pu
ruri părelnică nimfă Sy
rinx.

DAN CIACHIR

la distantă
este întruchiparea fetei 
simple care-și caută în 
mod dramatic fericirea, 
iar Valeria Seciu e sufle
tul întreg al cerului al
bastru romanesc oglindit 
in ochii ei. Mircea Diaco- 
nu e băiatul bun, aparent 
neajutorat, . care-nvinge 
sau nu, dar e mereu în
treg în puritatea lui de 
un eroism amuzant, Ion 
Caramitru e sufletul răs
colit și frumusețea de 
medalie coborită parcă 
din alt veac, in fine Do
rel Vișan, noua vedetă a 
filmului nostru, intruchi- 
pîndu-l pe bărbatul zile
lor noastre, in plinătatea 
forțelor șl caracterului.

Prezenți sau nu la Cos
tinești, ii visam pe toți a- 
ceștia și pe alții acolo, cu 
filmele lor sau singuri, 
văzindu-și imaginea din 
oglindă în ochii fericiți ai 
publicului sau în aminti
rea recentă a acestor 
ochi, între oameni tineri 
cu inima deschisă, în fața 
dramaticei mări și visam. 

Eram intr-o cameră de 
spital, nu vă speriați, ni
mic grav, doar un ge
nunchi umflat și-l vedeam 
parcă și pe Daneliuc ne
liniștit și feroce ca un ti
gru, pe Demian cu calmul 
și umorul lui in care se 
ascunde o demnitate de 
urs, pe Szilagyi, străluci
tor și periculos ca un lup 
într-o noapte de iarnă, ii 
știam antrenați în luptă 
și mă bucuram peste ci
teva zile aflind că au în
vins, așa cum se-ntimplă 
mereu, ca un făcut, la a- 
ceste festivaluri de la Cos
tinești, la aceste debor
dante intilniri de dragos
te ale tinerilor cu tinerii. 
Ale unui public avid de 
frumusețe și adevăr cu

Oameni care nu dorm
Acest titlu s-a născut 

într-o doară, in prima 
noapte a festivalului, cînd 
în pagina a 'patra a Sec
venței se resimte nevoia 
unui material care să re
flecte „culoarea locală" a 
manifestării. Era trecut 
de ora 2 și primul om 
care nu dormea s-a dove
dit a fi portarul Dumitru 
Călin de la intrarea prin
cipală a stațiunii. Tot el 
s-a dovedit a avea și oa- 
recari opinii despre film, 
cea mai importantă fiind 
aceea că se considera 
partizan al filmului ronjâ- 
nesc pentru că nu mai 
trebuia să citească subti
trarea dialogurilor...

Rubrica a prins și sub 
genericul ei s-au perindat, 
în cele opt numere care 
au urmat, alte figuri noc
turne, mai mult sau mai 
puțin cunoscute, mai mult 
sau mai puțin competen
te. însă — fapt relevant 
— genericul acesta a a- 
juns, pe nesimțite, să-i 
desemneze pe toți cei an
grenați in această unică 
competiție a filmului ro
mânesc — de la specta
torii care nu părăseau 
teatru] de vară nici chiar 
în serile în care îi prin
dea ora 1 cu ochii țintă la 

actorii și realizatorii avizi 
de frumusețe și adevăr.

Regretam și mă bucu
ram, regret și acum că 
n-am fost, dar mă bucur 
că a fost și că va mai fi 
și-atunci voi fi și eu in 
public și poate chiar emo
ționat. pină la lacrimi, mă 
voi îndrăgosti iremediabil 
și in taină de cea mai 
mare desfășurare sufle
tească, făcind și eu parte 
din această generație, in 
care frenezia și delicate
țea sînt aproape, ca-ntr-o 
primă intilnire de dragos
te, poate undeva, intr-un 
golf, la mare, sub luna ca 
un reflector de cinema.

DUMITRU 
DINULESCU

ecran, pină la cei care, pe 
la 5—6 dimineața, tot mai 
căutau un titlu-șoc sau o 
fotografie de „Match" 
pentru prima pagină a 
Secvenței. Printr-o fi
rească prelungire, „oa
meni care nu dorm" a a- 
juns să desemneze acea 
stare de veghe creatoare, 
inteligentă, din care a re
zultat, Ia fel de firesc, o 
dezbatere alertă, fără so
lemnități docte și fără 
false menajamente, a cî- 
torva dintre problemele 
filmului. O stare de ve
ghe lucidă, transportată 
în cadrul diurn al platou
lui Radiovacanței unde to
nul discuțiilor a fost mai 
ales franc, chiar dacă nu 
din cale-afară de reveren- 
țios și în virtutea căruia 
nimeni nu s-a îmbătat cu 
apa rece nelipsită din 
meniul bilanțier al orică
rei reuniuni artistice. 
Drept care festivalul a în
semnat aproape exact 
ceea ce a fost, iar noi am 
încercat, pe măsura pu
terilor noastre, să fim me
sagerii prompți și fideli 
ai semnificației stării de 
veghe.

OCTAVIAN 
ANDRONIC

r -
Premiile Festivalului

filmului pentru tineret
MARELE PREMIU - filme

lor de lung metraj artistic 
Croaziera (scenariul și re
gia Mircea Daneliuc) și O la
crimă de fată (scenariul Pe
tre Sălcudeanu, regia losif 
Demian).

PREMIUL PENTRU CEA 
MAI BUNĂ REGIE - Virgil 
Calotescu pentru regia fil
mului Ana și „hoțul".

PREMIUL PENTRU CEL 
MAI BUN SCENARIU - Petre 
Sălcudeanu pentru scenariul 
filmului O lacrimă de fată.

PREMIUL PENTRU CEA 
MAI BUNA IMAGINE - Că
lin Ghibu pentru imaginea 
filmului Luchian.

PREMIUL PENTRU CEL 
MAI BUN FILM DOCUMEN
TAR - Pe Valea Frumoasei

Propuneri pentru ediția a V-f

• Organizarea unei retrospective a filmelor care au obținut Marele Premii®^'1'8 
precedente. • Un mai mare accent pe elementele componente ale sintezei cine3^'06' 
prin următoarele inițiative: acordarea unui premiu'pentru debutul in scenaristică;3*®^  cu 
spectatorii privind decorul, muzica, montajul, imaginea, costumele, interpretarea. • 1 mar® 
amploare acordată desfășurării festivalului incit să cuprindă întregul litoral. • U/es cres’ 
cut față de dezbaterile cu spectatorii prin organizarea unui cenaclu de dromati?® 
și prezentarea unor microportrete ale cineaștilor din tinăra generație. • Lansare'0'* ’ 
filme, Intilniri cu autorii. • Studierea posibilității ca invitații, participanți! la lestivzorn'no 
Costinești pe întreaga perioadă a desfășurării acestuia pentru a fi prezenți la '* in ,oa*e 
acțiunile organizate. • Inițierea unui seminar despre problemele filmului pen4retl eo,e 
să analizeze diverse aspecte importante, axindu-se la fiecare ediție pe o alte

(scenariul și regia Felicia 
Cernăianu).

PREMIUL PENTRU CEA 
MAI BUNA MUZICA - Car
men Cârneci pentru muzica 
filmului Probleme personale.

PREMIUL PENTRU CEA 
MAI BUNA INTERPRETARE 
FEMININA - Valeria Seciu 
pentru rolul Irina, din filmul 
Bună seara, Irina.

PREMIUL PENTRU CEA 
MAI BUNA INTERPRETARE 
MASCULINA - Dorel Vișan, 
pentru rolurile Maiorul din 
filmul O lacrimă de fată și 
primul secretar din filmul 
Probleme personale.

PREMIUL SPECIAL AL JU
RIULUI PENTRU INTERPRE
TARE MASCULINA - Ion Ca
ramitru, pentru rolul Luchian.

PREMIUL PENTRU CEL 
MAI BUN FILM DE ANIMA
ȚIE - Arena (scenariul și re
gia : Szilagy Zoltan).

PREMIUL PENTRU CEL 
MAI BUN FILM REALIZAT DE 
STUDENȚII DE LA l.A.T.C. - 
Arta apărării individuale (re
gia : Bose Ovidiu Paștina).

PREMIUL PENTRU CELE 
MAI BUNE FILME REALIZATE 
DE CINEAMATORI - Frag- 
mentarium de vară realiza' 
de losif Costinaș (Cineclubi 
„70" al Casei municipale d 
cultură Ti.mișoara) șl Lăcom 
strică găinăria film de a 
mație din ciclul Patru pilu- 
îndulcite realizat de Nor*  I 
Taugner junior (cinecl'l I 
întreprinderii „Oțelul R<^ 1

PREMIUL ZIARULUI ,**•  I 
TEIA TINERETULUI" tru | 

filmul documentar Mr'ta. I 
regia Luiza Ciolac. /
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50 de ani de la apariția ziarului „Scînteia“
Tovarășului SERGHEI KRAIGHER

Președintele Prezidiului Republicii Socialiste Federative Iugoslavia

Tovarășului LAZAR MOISOV
Președintele Prezidiului Comitetului Central 

al Uniunii Comuniștilor din Iugoslavia
BELGRAD

Am aflat cu mare durere vestea încetării din viață a tovarășu
lui Stevan Doronski. membru al Prezidiului Republicii Socialiste 
Federative Iugoslavia, membru al prezidiului Comitetului Central 
al Uniunii Comuniștilor din Iugoslavia, fiu credincios al popoare
lor iugoslave, personalitate de seamă a mișcării revoluționare și 
muncitorești din Iugoslavia, prieten apropiat al poporului român, 
militant pentru dezvoltarea relațiilor de prietenie și colaborare 
româno-iugoslave.

în numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român, 
al Consiliului de Stat și Guvernului Republicii Socialiste România, 
al poporului român și al meu personal, adresez Prezidiului Repu
blicii Socialiste Federative Iugoslavia, Corhitetului Central al 
Uniunii Comuniștilor din Iugoslavia, tuturor comuniștilor și 
popoarelor iugoslave prietene cele mai profunde condoleanțe 
pentru greaua pierdere suferită.

Fiind alături de popoarele iugoslave in aceste momente de 
adincâ tristețe, exprim sentimentele noastre de sinceră compasiune 
familiei îndoliate.

NICOLAE CEAUȘESCU

Tovarășului colonel DENIS SASSOU NGUESSO
Președintele Comitetului Central al Partidului Congolez al Muncii, 

Președintele Republicii Populare Congo,
Șeful statului,

Președintele Conșilivlui de Miniștri

BRAZZAVILLE
Cu prilejul aniversării Zilei naționale a Republicii Populare 

Congo îmi este deosebit de plăcut să vă adresez cele mai calde 
felicitări și urări de fericire personală, de progres, pace și prospe
ritate poporului congolez prieten.

îmi exprim convingerea că bunele raporturi de prietenie și co
laborare dintre partidele și țările noastre se vor extinde și 
aprofunda continuu, în interesul reciproc al celor două popoare, 
al cauzei independenței naționale, păcii și destinderii în întreaga 
lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general

al Partidului Comunist Român, 
Președintele Republicii Socialiste România

SESIUNE DE COMUNICĂRI

Primire la primul ministru al guvernului
Tovarășul Ilie Verdeț, prim- 

ministru a! Guvernului Repu
blicii Socialiste România, a pri
mit, vineri dimineață, pe 
Țagaanlamy.? Dughersuren, am

Acțiunea „Cupru —
Participanții la acțiunea „Cu

pru — Roșia Poieni 1981“, tineri 
muncitori sosiți în inima Mun
ților Apuseni din județele Con
stanța, Cluj și Alba, raportează 
că. in ziua de 14 august, și-au 
îndeplinit angajamentul asumat 
în cinstea marii sărbători de la 
23 August.

într-o telegramă adresată cu 
acest prilej Comitetului Central 
al Partidului Comunist Ro
mân, tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, tinărul colectiv de 
pe acest mare șantier al indus
triei noastre extractive și-a ex-

AGENDA
în cursul zilei de vineri, 

membrii delegației Comitetului 
pentru agricultură al Camerei 
Reprezentanților din Congresul 
S.U.A., condusă de E. Kika de 
la Garza care ne vizitează tara 
Ia invitația Marii Adunări Na
ționale. au avut o Întrevedere 
cu Dumitru Bejan. ministru 
secretar de stat la Ministerul 
Comerțului Exterior si Cooperă
rii Economice Internaționale, șî 
Ion Stanciu, adjunct al minis
trului.

în acel’»'i ’ zi, oaspeții au vi
zitat întreprinderea agricolă de 
stat „30 Decembrie".

★
- însărcinatul cu afaceri ad- 
Interim al S.U.A. la București, 
Herbert Kaiser, a oferit in o- 
noarea oaspeților americani un 
dineu.

La București a fost semnat, 
vineri, Planul de colaborare ști
ințifică dintre Academia Repu
blicii Socialiste România și A- 
cademia Cehoslovacă de Științe, 
pe perioada 1981—1985.

Integrindu-se in ansamblul 
relațiilor de prietenie și colabo
rare multilaterală dintre Româ
nia și Cehoslovacia, relații pu
ternic stimulate de intilnirile și 
convorbirile la cel mai înalt ni
vel, Planul de colaborare știin
țifică dintre academiile celor 
două țări cuprinde direcții și 
teme importante ale științelor 
naturii și tehnicii, precum și din 
alte domenii de mare actualitate 
ale științei.

Documentul a fost semnat de 
prof. George Ciucu, membru co
respondent, secretar al Acade

SPORT
• în proba de dublu bărbați 

din cadrul turneului internațio
nal de tenis de la Montreal, pe
rechea Ilie Năstase (România), 
Eliot Teltscher (S.U.A.) a între
cut cu 7—8, 6—4, cuplul Bill 
Cowan, Nigel O’Rourke (Cana
da). Alte rezultate: Edmondson 
Stewart — Brabanec, Picken 
6—3, 4—41, 6—3; Gunthardt, Smid 
— Dent, Drewett 6—4. 6—4. în 
turul trei al probei de simplu, 
jucătorul indian Vijai- Amritraj 
a furnizat o mare surpriză in- 
vingindu-1 cu 5—7, 7—6, 6—1, pe 
John McEnroe (S.U.A.).
• Cu o rundă. înainte de în

cheierea turneului internațional 
de șah de la Bela Crikva (Iugo
slavia), in clasament conduce 
Hazai (Ungaria), cu 10,5 puncte. 
Maestrul român Constantin Io- 
nescu, care in runda a 14-a a 
remizat cu Hazai, după ce cîști- 
gase partida întreruptă cu Vu- 
jici, se află pe locul 5, 

basadorul Republicii Populare 
Mongole, în vizită de rămas 
bun. în legătură cu încheierea 
misiunii sale în țara noastră.

Roșia Poieni 1981“
primat hotărirea de a face în 
continuare totul pentru impulsio
narea ritmului lucrărilor, prin- 
tr-o mai bună organizare a pro
ducției și a muncii, prin utiliza
rea intensivă a mijloacelor teh
nice din dotare, astfel ca, pină 
la sfîrșitul acțiunii, prevăzut 
pentru 31 octombrie 1981, să diz- 
loce și să transporte peste sar
cinile de plan un volum de 1.5 
milioane metri cubi materiale de 
deseopertă, operație pregătitoare 
de mare importanță pentru 'pu
nerea în valoare a resurselor cu
prifere din zona Apusenilor.

miei Republicii Socialiste Româ
nia. și prof. Ladislav Kubicek, 
membru corespondent, secretar 
științific al Academiei Ceho
slovace de Științe.

Au luat parte, acad. Gheorghe 
Mihoc. președintele Academiei 
Republicii Socialiste România, 
alți oameni de știință, precum 
și membri ai Ambasadei R. S. 
Cehoslovace la București.

Cu ocazia Zilei naționale a Re
publicii Populare Congo, însărci
natul cu afaceri ad-interim al 
acestei țări la București, Jean 
Franțois Gokouba-Moke, a ofe
rit vineri un cocteil.

Cu prilejul Zilei naționale a 
Republicii Indonezia, vineri 
după-amiază a avut Ioc, în Ca
pitală, o manifestare culturală 
organizată de Institutul român 
pentru relațiile culturale cu 
străinătatea.

în sala cinematografului „Stu
dio" din Capitală a avut loc, vi
neri seara, un spectacol de gală 
cu filmul bulgar „Milă pentru 
cei vii“, organizat de Consiliul 
Cultuf-ii și Educației Socialiste, 
cu prilejul celei de-a 90-a ani
versări a creării Partidului Co
munist Bulgar.

Au participat reprezentanți ai 
Consiliului Culturii și Educa
ției Socialiste. Ministerului Afa
cerilor Externe, Asociației de 
prietenie româno-bulgare. oa
meni de artă și cultură, un nu
meros public.

• în cadrul balcaniadei de 
baschet pentru juniori de la Pa- 
zardjik, selecționata Bulgariei a 
întrecut cu scorul de 89—66 
(45—22), formâția României.
• în primele două tururi ale 

concursului internațional de 
polo pe apă de la Belgrad, au 
fost înregistrate următoarele re
zultate: R.F. Germania — S.U.A. 
10—6; Iugoslavia — România 
8—4; Spania — Iugoslavia (B) 
10—7; S.U.A. — România 6—4 ; 
Iugoslavia — Spania 9—6; R. F. 
Germania — Iugoslavia (B) 
10—2.
• Cu prilejul sărbătoririi a 80 

de ani de la crearea Federației 
cehoslovace de fotbal, la Praga 
va avea loc, la 18 august, un 
meci intre reprezentativa țării- 
gazdă și o selecționată europea
nă. Antrenorul vest-german, 
Jupp Derwall, insărcinat cu al
cătuirea formației continentale, a 
selecționat următorul lot: por
tari: Koncilia (Austria) și Pan- 
telici (Iugoslavia); fundași: Kaltz 
(R.F.G.), Stoikovici (Iugoslavia), 
Pezzey (Austria), Michel (Fran
ța) și Dietz (R.F.G.); mijlocași: 
Prohaska (Austria), Breitner 
(R.F.G.), Nyilasi (Ungaria), Ki
piani (U.R.S.S.), Antognoni (Ita
lia) ; atacanți : Rummenigge 
(R.F.G.), Mavros (Grecia), 
Surjak (Iugoslavia). Krankl 
(Austria) și Blohin (U.R.S.S.).

Cu prilejul împlinirii a 50 de 
ani de la apariția ziarului 
„Scînteia", la Muzeul de istorie 
a partidului comunist, a mișcării 
revoluționare și democratice din 
România a avut loc/ vineri di
mineața, o sesiune de comuni
cări.

La lucrările sesiunii, organi
zată de Yedacția ziarului „Sein- 
teia“, Consiliul ziariștilor și Fa
cultatea de ziaristică de la A- 
cademia „Ștefan Gheorghiu", au 
luat parte cadre de conducere 
și alți ziariști de la publicațiile 
centrale, de la Radioteleviziune 
și Agenția română de presă — 
Agerpres, muncitori tipografi și 
alți oameni ai muncii din Ca
pitală, activiști de partid.

în comunicările susținute a 
fost prezentată pe larg concep
ția tovarășului Nicolae 
Ceaușescu privind locul și rolul 
presei in opera de edificare so
cialistă a patriei, în sistempl de
mocrației noastre socialiste, fiind 
subliniate ideile fundamentale 
formulate de secretarul general 
al partidului în ultimul deceniu 
și jumătate, ce se constituie in- 
tr-un concept novator de înțele
gere a misiunii politice și civice 
a presei, ca instrument activ al 
partidului in opera de edificare 
a societății socialiste pe pămîn- 
tul patriei, de educare în spirit 
revoluționar a maselor, de ridi
care a României pe noi culmi 
de progres și civilizație.

Un loc important în cadrul 
lucrărilor l-a ocupat sublinierea 
aspectelor referitoare la tradi
țiile presei socialiste și munci
torești din România, a presei 
comuniste, revoluționare în pe
rioada ilegalității Partidului Co
munist Român, presă ce s-a 
constituit intr-o adevărată tri
bună de luptă împotriva fascis
mului, pentru apărarea indepen
denței și suveranității României. 
Au fost relevate semnificațiile 
profunde ale apariției ziarului 
„Scînteia", moment important 
pentru dezvoltarea presei mun
citorești, revoluționare, pentru 
mobilizarea clasei muncitoare 
din țara noastră la lupta pentru 
libertate socială și independență 
națională, pentru democrație și 
socialism. Comunicările au scos

Rezultatele întrecerii socialiste
(Urmare din pag. I)

Ia producția netă, 1,3 la sută la 
productivitatea muncii și 33,3' la 
sută " la export ; consumurile 
normate de materii prime și 
materiale au fost reduse cu 0,5 
la sută, cele de energie elec
trică și combustibil cu 2,3 la 
sută, iar gradul de utilizare a 
mașinilor, uțilajelor și instala
țiilor a fost mai mare cu 2,8 la 
sută față de plan.

Locul II : întreprinderea
„Textila" Pitești.

Locul III : întreprinderea Fi
latura românească de bumbac 
București.
ÎN DOMENIUL PRODUCȚIEI 

ȘI INDUSTRIALIZĂRII 
PEȘTELUI

Locul I : întreprinderea pis
cicolă Zau de Cimpie, județul 
Mureș, cu'2 118 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 81,2 la sută 
la producția netă, 56 la sută la 
producția fizică, 50 la sută la 
producția marfă vîndută și în
casată, 75 la sută la beneficii și 
54,6 la sută la livrări la fondul 
pieței ; cheltuielile la 1 000 lei 
producție-marfă au fost reduse 
cu 4 la sută.

Locul II : întreprinderea pis
cicolă Cluj.

Locul III : întreprinderea pis
cicolă Măcin, județul Tulcea.
ÎN AGRICULTURA DE STAT 

CU PROFIL ZOOTEHNIC
Locul I : Combinatul pen

tru producerea și industrializa
rea cărnii de porc Timiș, cu 
454 puncte.

Principalii indicatori' de plan 
au fost depășiți cu : 32 la sută 
la producția fizică, 15 la sută 
la efective de animale, 8 la 
sută Ia livrările de produse ,1a 
fondul de stat și 22 la sută la 
beneficii ; cheltuielile la 1 000 

NADIA COMANECI
de vorba cu cititorii

Pe adresa redacției au sosit, in săptămina care s-a scurs, un mare 
număr de scrisori destinate concursului lansat de rubrica noastră pe 
tema recent încheiatei Universiadei. Cum n-am avut răgaz să par
curg scrisorile și să văd cite dintre ele au reușit 10 răspunsuri exacte, 
râm ine ca rezultatele concursului și. implicit, numele câștigătorilor 
de fotografii cu autograf să Ic prezint simbătă, 29 august. Pentru 
astăzi, răspunsurile la cele 10 întrebări, răspunsuri care trebuiau 
să fie expediate cel tirziu ieri.

1. Dubla campioană olimpică, in 1980, care a ocupat la Univer
siada de la București doar locul... 8 nu este o gimnastă, cum a cre
zut multă lume, ci floretista franceză Pascale Trinquet 1

2. Cei mai inalți sportivi ai Universiadei s-au aflat, firește, prin
tre baschetbaliști.' Fata cea mai inaltă a tost pivotul reprezentativei 
R.P. Chineze, Chen Yue Fang (2.04 m). iar cel mai înalt sportiv a 
fost pivotul reprezentativei U.R.S.S., Vladimir Tkacenko. Din cite 
știu, el are 2,18 m, dar există și păreri că ar avea chiar 2,20. Oricum 
a fost fără rival !

3. Note de 10 s-au mai obținut, în întrecerile Universiadei, la 
sărituri in apă. Perfecțiunea a fost atinsă de sportiva chineză Chen - 
Xiaoxia, care a ciștigat titlul mondial, obținind 4 note de 10. Cu alte 
cuvinte,, m-a întrecut ! Felicitări !

4. Alături de mine, la fel ca mine, 5 medalii de aur a mai cuce
rit la această ediție a Universiadei și inotătoarea americană Jill 
Sterkel, singura stea care a putut s-o eclipseze (prin numărul me
daliilor) pe valoroasa noastră compatrioată Carmen Bunaciu?

5. Trebuie să recunoașteți că această întrebare v-a ridicat unele 
dificultăți, pentru că noi, sportivii români, ne-am dat silința să 
cucerim zilnic cit mai multe medalii. Ziua noastră reeord a fost, 
insă, joi, 23 iulie, cind România dobindea un total de 17 medalii : 
9 de aur, 5 de argint și 3 de bronz. Riscind să fim acuzate de lipsă 
de modestie, noi, gimnastele, am contribuit la această zi-record cu 
8 medalii (5 de aur, 2 de argint și una de bronz).

6. întrebare la care vă voi face o concesie, pentru că s-a întim- 
plat ca în aceeași probă să se înregistreze, consecutiv, 4 recorduri 
mondiale universitare, uneori chiar și de același sportiv. Răspunsul 
corect in concursul nostru — peste 40.

7. Prima medalie de aur a României la această Universiadă a 
fost adusă de echipa masculină de gimnastică, formată din Kurt 
Szilier, Emilian Nicula, Dan Odorhean și Romulus Bucuroiu. Ultima 
medalie de campioni a fost cucerită de voleibaliștii noștri, intr-o 
finală pc care nimeni n-o va putea uita prea ușor.

în evidentă că, în această pe
rioadă, „Scînteia" sub condu
cerea partidului a contribuit la 
upirea forțelor clasei muncitoa
re, la obținerea tuturor marilor 
victorii ale poporului nostru în 
ampla luptă de eliberare națio
nală și socială.

Au fost abordate, de aseme
nea. probleme legate de rolul 
presei comuniste in înfăptuirea 
revoluției și construcției socia
liste în România. menționîn- 
du-se aportul său la activitatea 
de reconstrucție, de democrati
zare a țării, de făurire a noilor 
relații socialiste. în acest con
text, a fost relevată caracteris
tica fundamentală a presei noas
tre de a fi un factor important 
în marea epopee a construcției 
socialiste, in traducerea in viață 
a orientărilor de însemnătate is

Ca ziariști comuniști, cronicari ai vremurilor 
noi și, in același timp, activiști ai partidului, 
investiți cu deosebita răspundere do a consem
na măreția acestor ani, sintem mîndri să afir
măm — și la această sărbătoare a presei noas
tre revoluționare — adevărul recunoscut de în
treaga noastră națiune, potrivit căruia istoria 
coutemporană a României, mărețele sale deve
niri socialiste poartă amprenta puternicei dum
neavoastră personalități creatoare, ale gindirii 
clarvăzătoare și fermității comuniste cu care 
conduceți partidul, poporul in istorica operă de 
făurire a noii societăți. Vă purtăm o adinei 
recunoștință, fiind pc deplini conștienți de fap
tul că prețioasele dumneavoastră indicații, 
ideile revoluționare, novatoare și clarvăzătoare 
au dat noi dimensiuni și activității noastre pu
blicistice, Tn strălucita dumneavoastră operă 
teoretică, rod ai unui sistem dc gindire filozo
fică, social-politică și economică de o mare va
loare practică, noi, activiștii dc partid pe tă- 
rimul presei, găsim un izvor viu și nesecat dc 
idei.

„Acum, în acest moment aniversar, cind toți 
ziariștii iși îndreaptă gindul de prețuire, stimă 
și recunoștință către partidul nostru comunist, 
către dumneavoastră, mult stimate și iubite to
varășe Nicolae Ceaușescu, simbol strălucit al 
voinței și demnității românești, îngăduiți-ne să 
vă asigurăm că vom face tot ceea ce ne stă în 
putință pentru ca presa românească in ansam
blul ei să devină o inaltă tribună a experiențe
lor înaintate, să stimuleze puternic schimbul 
de opinii, in climatul generos al democrației 
noastre socialiste, în interesul caozei progresu
lui și prosperității generale a societății. Nu ne

vom precupeți forțele pentru a da mai mult 
relief cuvintului oamenilor muncii, pentru a ne 
situa permanent și convingător, și prin acest 
inepuizabil sprijin al maselor, in miezul fier
binte al actualității. Noi, ziariștii României, ne 
angajăm ca activitatea publicistică să fie ca
racterizată lot mai pregnant de spiritul revolu
ționar, innoitor pe care l-ați Insuflat întregii 
noastre vieți sociale, să dăm expresii puternice 
idealurilor care animă întregul nostru popor, 
sentimentelor dc dragoste față de istoria pă- 
mintului românesc și faptele înaintașilor, față 
de sacrificiile și lupta comuniștilor, față de 
partidul comunist, care a mobilizat masele largi 
de oameni ai muițcii, pe toți fiii patriei la înăl
țarea pe culmi nebănuite de civilizație și pro
gres a României socialiste, conferindu-i un înalt 
și binemeritat prestigiu internațional.

Vă asigurăm, mult stimate și iubite tovarășe 
Nicolae Ceaușescu. că bogatul tezaur de idei 
cuprins în cuvîntările și indicațiile dumnea
voastră, luminoasele perspective revoluționare 
pe care le-ați deschis în fața întregii țări, vor 
călăuzi permanent munca și lupta noastră 
neabătută pentru triumful ideilor socialismului 
și comunismului pe pămîntul României. Consi
derăm drept suprema datorie a profesiunii 
noastre strădania de a conferi scrisului gazetă
resc forța unei flăcări nestinse, mereu în con
sens cu aspirațiile și idealurile poporului, ale 
clasei muncitoare, țărănimii și intelectualității 
in lupta pentru înfăptuirea politicii interne și 
internaționale a partidului, pentru edificarea 
unei patrii libere, independente, socialiste, pe 
măsura aspirațiilor de pace și colaborare ale 
minunatului nostru popor".

lei producție-marfă au fost re
duse cu 1 la sută.

Locul II : întreprinderea de 
stat pentru creșterea și ingră- 
șarea porcilor Ulmeni, județul 
Călărași.

Locul III : întreprinderea de 
stat pentru creșterea și îngră- 
șarea porcilor Stăncești, județul 
Prahova.
ÎN INDUSTRIA POLIGRAFICĂ

Locul I : întreprinderea po
ligrafică Sibiu, cu 543,8 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 8.4 la sută' 
la producția netă*  8,4 la sută 
la productivitatea muncii și 7,7 
la sută la beneficii ; cheltuielile 
la 1 000 lei producție-marfă au 
fost reduse cu 3,1 la sută pe to
tal. iar cele materiale cu 5,1 la 
sută.

• Primul mare turneu inter
național de hochei pe gheață al 
sezonului, tradiționalul „Premiu 
al ziarului „Soviețki Sport” se 
va desfășura in prima jumătate 
a lunii septembrie la Leningrad, 
Riga și Donețk. Echipa României 
va evolua în grupa de la Do
nețk, alături de selecționatele 
Finlandei, R.F; Germania și a 
cunoscutelor cluburi sovietice 
Ț.S.K.A. Moscova, Torpedo 
Gorki, Cristal Saratov și Sokol 
Kiev.

Locul II : Combinatul poli
grafic „Casa Scinteii" București.

Locul III : întreprinderea po
ligrafică „Bucureștii Noi".

ÎN UNITĂȚILE
DE CONSTRUCTII-MONTAJ 

DIN CADRUL MINISTERULUI 
CONSTRUCȚIILOR 

INDUSTRIALE
Locul I : Trustul de montaj 

utilaj chimic București, cu 653 
puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu : 12,5 la sută 
la producția netă, 8,1 la sută la 
productivitatea muncii și 3,2 la 
sută la beneficii ; cheltuielile 
materiale la 1 000 lei producție 
de construcții-montaj au fost re
duse cu 4.4 la sută, consumurile 
normate de combustibil și car
buranți — cu 19,9 la sută.

Locul II : Trustul de con
strucții industriale și agrozoo
tehnice București.

Locul III : Trustul de insta
lații și automatizări București. 

torică ale Congresului al IX-Iea 
al P.C.R. — moment crucial al 
devenirii socialiste a patriei, de 
cind tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, cel mai iubit și sti
mat fiu al poporului român, 
călăuzește înțelept și clarvăză
tor destinele națiunii noastre,

O serie de comunicări s-au 
referit la sarcinile actuale ale 
presei, in lumina orientărilor și 
cerințelor formulate de secreta
rul general al partidului, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, sub
liniind faptul că principiul de 
bază al presei din țara noastră 
îl constituie conducerea sa 
nemijlocită de către Parti
dul Comunist Român, caracterul 
profund partinic al întregii ac
tivități publicistice constituind

ÎN TRANSPORTURILE 
FEROVIARE — REGIONALE 

DE CĂI FERATE
Locul I : Regionala de căi fe

rate Constanța, cu 409,9 puncte.
Principalii indicatqri de plan 

au fost depășiți cu : 10.9 la sută 
Ia producția netă, 0,9 la sută la 
volumul de transport. 12.1 la 
sută la productivitatea muncii ; 
cheltuielile totale au fost re
duse cu 0.3 la sută, iar consu
mul de combustibil și energie 
electrică cu 1,4 la sută.

Locul II: Regionala de căi 
ferate Brașov.

Locul III : Regionala de căi 
ferate Timișoara.
ÎN DOMENIUL COMERȚULUI 
INTERIOR — ÎNTREPRINDERI 
COMERCIALE CU AMĂNUNTUL

Locul I: întreprinderea comer
cială de stat mixtă Anina, jude
țul Caraș-Severin, cu 890 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu: 5,7 la sută 
la desfaceri de mărfuri cu amă
nuntul, 4.9 la sută la volumul 
desfacerilor de mărfuri pe lucră
tor și s-a realizat viteza plani
ficată de circulație a mărfurilor: 
cheltuielile de circulație Ia 1 000 
lei desfacere au fost reduse cu
1,5 la sută.

Locul II: întreprinderea co
mercială pentru mărfuri indus
triale Tg. Jiu.

Locul III: întreprinderea co
mercială pentru mărfuri alimen
tare Tîrgoviște.
ÎN DOMENIUL RECUPERĂRII 
ȘI VALORIFICĂRII MATERIA

LELOR REFOLOSIBILE

Locul I: întreprinderea jude
țeană pentru recuperarea și va
lorificarea materialelor refolosi- 
bile Sălaj, cu 265 puncte. 

8. ...Miss Universiada ’81" a fost atleta britanică Beverley Goddard, 
câștigătoarea medaliei de aur și la sau mai ales la 100 m plat!

9; Sportivii care lle-au tăcut frumoasă surpriză de a purta pe 
stadion, după festivitatea de închidere, acea pancartă albă pe care 
scriseseră „Mulțumesc, România erau din Marea Britanie. Prin 
acest frumos gest, ei se făceau, insă, ecoul tuturor participanților 
la Universiada ’81.

10. Bilanțul general realizat de delegația studenților români Ia 
cea de-a Xl-a ediție a Jocurilor Mondiale universitare de vară este : 
67 de medalii, dintre care 30 de aur, 17 de argint și 20 de bronz. Cu 
acest bilanț, am reușit să ocupăm lqcul II in clasamentul final pe 
națiuni, loc ce constituie cea mai bună performantă din istoria 
participărilor noastre la Universiade !

Ș: acum, citeva răspunsuri la citeva scrisori • Georgeta Petruț : 
Mulțumesc pentru felicitări și sper să ai dreptate, cind spui că 
succesul la Universiadă va „întări" și va spori interesul cititorilor 
pentru rubrica mea. Deocamdată, însă, singura urmare directă a 
succesului de la Universiadă este că au crescut, din nou, cererile 
de... autografe 1 Una dintre solicitante ești chiar tu ! • Dana Cristea: 
Nu știu de ce nu au venit Davidova și Șapoșnikova, dar știu că. la 
această oră, cea mai valoroasă gimnastă din U.R.S.S. este Stella Za
harova • Anișoara Andronaehe : Drăguță intrebarea ta, dar e nor
mal să nu știi, pentru că ești atît de mică ! I.E.F.S. înseamnă Insti
tutul pentru Educație Fizică și Sport, cu alte cuvinte locul (facul
tatea) unde cresc viitorii profesori de sport și antrenorii. Iar tu.

izvorul prestigiului și autorității 
presei noastre comuniste.

Comunicările au sintetizat as
pecte semnificative ale profilu
lui ziaristului comunist, militant 
activ pentru formarea omului 
nou, pentru afirmarea idealuri
lor mărețe ale partidului, ale 
răspunderilor presei in mobili
zarea maselor la înfăptuirea 
Programului partidului de fău
rire a societății socialiste mul
tilateral dezvoltate și înaintare 
a României spre comunism, ale 
contribuției active a publicisticii 
actuale la dezvoltarea și întă
rirea unității moral-politice a 
poporului.

într-o atmosferă de puternic 
entuziasm, participanții la se
siune au adresat tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU o tele
gramă în care se spune:

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu: 3 Ia sută la 
volumul total al materialelor re- 
folosibile colectate. 14 la sută la 
volumul de achiziții de materii 
prime de origine animală; volu
mul fizic al materialelor refolo- 
sibile colectate a fost depășit cu 
30 la sută la oțel, 10 la sută la 
fontă și 18 Ia sută la bronz, iar 
volumul fizic de prelucrare a 
materialelor refolosibile metalice 
cu 52 la sută; cheltuielile de cir
culație au fost reduse cu 5 la 
sută.

Locul II: întreprinderea jude
țeană pentru recuperarea și va
lorificarea materialelor refolosi
bile București.

Locul III: întreprinderea jude
țeană pentru recuperarea și va
lorificarea materialelor refolosi
bile Tulcea.
ÎN DOMENIUL GOSPODĂRIEI 

COMUNALE ȘI LOCATIVE

Locul I: .întreprinderea jude
țeană de gospodărie comunală și 
locativă Vilcea. cu 1 576,6 puncte.

Principalii indicatori de plan 
au fost depășiți cu: 24.7 ia sută 
la încasări din activitatea de pro
ducție și prestări de servicii, 14,8 
la sută la producția și prestările 
in unități fizice și 2,9 la sută la 
prestările de servicii pentru 
populație; cheltuielile totale la 
1 000 lei producție marfă și pres
tări de servicii au fost reduse cu 
4,1 la sută, cele materiale cu 4.8 
la sută, iar consumurile normate 
de combustibili, carburanți și 
energie electrică cu 4.3 la sută.

Locul II: întreprinderea jude
țeană de gospodărie comunală și 
locativă Harghita.

Locul III: întreprinderea jude
țeană de gospodărie comunală și 
locativă Giurgiu.

PRESA COMUNISTĂ
o tribună a conștiinței 
revoluționare în acțiune

(Urmare din pag. I)
Deopotrivă, răspunzind co

mandamentelor majore ale fău
ririi conștiinței socialiste a ma
selor largi do oameni ai muncii, 
presa noastră a jucat și joacă un 
rol deosebit de important in for
marea și educarea tinerei ge
nerații, a fiecărui cetățean al 
țării, militind pentru așezarea 
întregii vieți sociale pe bazele 
revoluționare ale eticii și echi
tății socialiste, ale profundului 
democratism care caracterizează 
societatea in care trăim. Sin
teză lucidă a realității, mijloc 
eficient de mobilizare, de popu
larizare și încetățenire a expe
rienței înaintate, instrument de 
modelare a personalității omu
lui nou.tpresa a reflectat și re
flectă cu consecventă profundele 
prefaceri ce au avut și au loc în 
viața societății, implicindu-se ea 
însăși, cu pilduitoare dăruire față 
de cauza socialismului și co
munismului, în amplul proces is
toric de dezvoltare multilaterală 
a patriei, de ridicare a acesteia 
pe cele mai înalte culmi ale ci
vilizației si progresului.

Continuatoare a unor remarca
bile tradiții militante, revoluțio
nare. a unei istorii prestigioase, 
presa prezentului socialist mi
litează neabătut — în deplin con
sens cu marile responsabilități 
ce-i revin in contextul făuririi 
societății socialiste multilateral 
dezvoltate — pentru promovarea 
noului în toate domeniile de ac
tivitate, in munca, in viata și in 
gindirea oamenilor, pentru în
lăturarea oricăror mentalități în
vechite. a fenomenelor și mani
festărilor care vin in contradic
ție cu spiritul moralei nostre 
comuniste, cu exigentele mereu 
crescinde care sintetizează profi
lul moral-politic al omului nou. 
pentru stimularea inițiativei, a 
spiritului de dăruire și abnegație 
revoluționară, a elanului creator.

Totodată, ea contribuie activ 
la lărgirea orizontului de cu
noaștere al oamenilor muncii, 
la educarea lor in spiritul con
cepției materialist științifice 
despre lume și viață, Ia formarea 
conștiinței lor politice in confor
mitate cu cerințele și exigențele 
epocii pe care o parcurgem. E- 
ducarea in spiritul patriotismu
lui revoluționar a tinerei gene
rații, a întregului popor repre
zintă. de asemenea, un obiectiv 
de maximă importanță dare stă 
în' fata gazetarilor comuniști. 
Mobilizați clipă de clipă de sar
cinile puse de către partid în 
1’ata presei, de strălucitul exem

Expoziție documentară
La Muzeul de istorie a parti

dului comunist, a mișcării revo
luționare și democratice din 
România s-a deschis, vineri, o 
expoziție documentară dedicată 
împlinirii a 50 de ani de la apa
riția ziarului „Scînteia". Sînt în
fățișate pe larg bogatele tradiții 
ale presei revoluționare și de
mocratice din țara noastră care, 
încă de la începuturile sale, a 
militat pentru afirmarea con
științei naționale, cucerirea li
bertăților, a drepturilor democra
tice.

Spații ample sînt rezervate 
presei muncitorești și socialiste 
care a contribuit la răspindirea 
și asimilarea ideilor socialismu
lui științific, la dezvoltarea con
științei de clasă a proletariatu
lui român.

Expoziția ilustrează cu preg
nantă inriurirea pe care a exer
citat-o făurirea Partidului Comu
nist Român asupra presei revo
luționare și democratice, căile și 
formele de editare a unor pu
blicații revoluționare de înaltă 
combativitate, de remarcabilă vi
goare în transmiterea în mase a 
cuvintului partidului și de mobi
lizarea lor in jurul partidului 

‘comunist.
Un spațiu aparte este rezervat 

momentului apariției ziarului 
„Scînteia", organ al Partidului 

iubind sportul, poate vei ajunge să cunoști direct institutul nostru 
© Nicole ta Medcleanu : După cum vezi, iți răspund. Versurile tale 
mi-au plăcut și iți mulțumesc pentru ele. Ca și pentru desen • Ro- 
mițn. Vasile, Florin și Marian ChicărOșie : Intii și-ntii, mă bucur 
că sinteți abonați la ziarul nostru, al tineretului. Apoi, ca să vă 
răspund la intrebarea pe care mi-o puneți trebuie să vă dojenesc 
că... nu-1 citiți ! Anca Grigoraș este ăntrenoarea mea de mai bine 
de o jumătate de an. iar in momentul in care s-a retras din acti
vitatea competițională, devenindu-mj ahtrenoare, am scris și eu în 
rubrică, a scris și un redactor al ziarului un mic articol. Deci, sur
priza a fost numai pentru voi ! E bine, insă, că a fost tot una 
plăcută ! • Lidia Tuinea : Mi-a plăcut cum ai încheiat scrisoarea ; 
„Dacă acum pling, pentru că nu sint incă înscrisă la nici un club 
sportiv, mîine voi plinge din cauza... antrenamentelor grele pe cate 
am să le fac. ca să ajung mai repede campioană !“ Să vezi ce-o să 
plîngi cind o să devii cu adevărat campioană ! Dar. de bucurie 1 
• Adriana Urzică ; Adresa e corectă, dovadă că scrisoarea ta a 
ajuns la mine • Grigore Ignat i Conduc din ce în ce mai bine. Am 
deja la activ vreo 5 060.de kilometri, parcurși mai ales prin Bucu
rești. Mal nm și bicicleta, dar parcă e mai comod în mașină 1 Sport 
fac și așa destul !... • Rodi ca Cornelia Dumitrașcu : „Dragă Nadia, 
trebuie mereu să pling și să mă contrazic cu prietenele mele chiar 
cele mai bune. $1 iată de ce : ele spun că tu, dragă Nadia, după 
remarcabilele tale succese, amil acesta te vei despărți de gimnas
tică, adică Universiada a fost ultima ta participare". încă n-am fă
cut o asemenea declarație, dar va sosi și ziua cind va trebui să ce
dez locul meu generațiilor care vin. Apoi, dacă mă gîndesc bine, 
am ciștigat tot ce se poate câștiga, am de făcut o facultate și, pe 
deasupra, miine-poimiine am 20 de ani ! Sint citeva argumente, dar 
eu n-am spus că mă retrag 1 Viitorul va decide 1 • Maria Magdale
na Pop : Felicitări pentru reușita la examenul de treaptă : Firește, 
te poți adresa și handbaliștilor, prin intermediul ziarului. Numai că, 
in aceste zile, el se află in Ungaria, la Turneul armatelor prietene. 
Te voi ajuta să intri in legătură cu idolii tăi 0 Emil Iacob : Serialul 
merge și el înainte. Mă și mir că ăi mai apucat abonament la „Via
ța Militară" ! • Elena Costache : Mă coafez și eu. din cind in cind. 
după... modă ! Mă bucur că ultima oară m-ai găsit... mai tinără ! 
© Ilie Vlad Gheorghe : Cu muzica am rămas puțin în urmă, in ma
terie de înregistrări. Mă voi pune, insă, la punct îtț perioada urmă
toare. «.

închei aici, spunindu-vă ca de obicei la revedere și. pe simbătă 
viitoare, cind voi prezenta ciștigătorii concursului nostru.

plu de gîndire creatoare, de pa
siune revoluționară al tovarășu
lui Nicolae , Ceaușescu, ei nu 
precupețesc nici un efort pentru 
a contura cu maximă forță de 
convingere, prin cuvlntul scris 
sau vorbit, imaginea dinamică a 
realității de pe întreg cuprinsul 
tării, pentru a se autodepăși ne
contenit în munca lor. exerci- 
tînd prin competență și calitate 
O influentă activă, eficientă in 
amplul proces de modelare a 
conștiinței comuniste a maselor 
largi de oameni ai muncii, pen
tru a-și spori în permanentă 
contribuția la înfăptuirea mă
rețelor obiective ale Congresu
lui al XII-lea al partidului, con
știent! fiind că numai în acest 
fel iși pot onora titlul de acti
viști comuniști, obligațiile și 
răspunderile ce decurg din în
crederea cu care au fost înves
tiți.

Reunind în rînduriie el gaze
tari talentați. energici și pasio
nați. dăruiti în întregime nobilei 
misiuni pe care o au. de a re
flecta realitățile noastre pre
zente. de a mobiliza conștiin
țele si a le insufla spiritul ero
ismului cotidian al muncii, presa 
de tineret se alătură celorlalte 
publicații în efortul comun de a 
se situa la nivelul înaltelor co
mandamente ale operei de con
strucție socialistă a patriei, stră- 
duindu-se să aducă in activita
tea publicistică idei novatoare, 
pe măsura elanului creator al 
vîrstei, a exigentelor mereu 
crescinde ce se manifestă in a- 
cest domeniu.

Sărbătorirea Zilei presei con
stituie pentru noi, toti gazetarii 
comuniști ai tării, un prilej pen
tru a ne reafirma hotărirea nes
trămutată de a face să vibreze 
puternic și profund în conștiin
țele tuturor fiilor tării cuvinlul 
partidului, înflăcăratele chemări 
șî îndemnuri ale secretarului 
său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, de a face totul pen
tru a ne situa Ia înălțimea ro
lului ce ne revine in măreața o- 
peră de făurire a omului nou. 
de dezvoltare multilaterală a 
patriei.

Folosim aceeași ocazie pentru 
a adresa, la cea de-a 50-a ani
versare a sa. ziarului ..Scînteia" 
noi și importante succese oe 
frontul amplu al muncii poli- 
tico-ideologice și educative, de 
formare și afirmare a conștiin
ței comuniste a omului nou. suc
cese menite să ducă mai de
parte și să ridice pe o treaptă 
superioară tradițiile militante 
ale presei comuniste, democra
tice și progresiste românești.

Comunist Român. Exemplare o- 
riginale și copii ale diferitelor 
numere ale ziarului „Scînteia", 
apărute in ilegalitate, demon
strează rolul său activ tn marile 
bătălii de Clasă conduse de 
P.C.R.

Expoziția pune în evidență ro
lul important ce revine preset 
noastre in- anii construcției so
cialiste. Numere ale ziarului 
„Scinteia", ale celorlalte publica
ții redau momente hotărttoare 
din istoria nouă a României, 
constitulndu-se intr-o emoțio
nantă frescă a izbinziîor obținu
te de poporul nostru, sub condu
cerea ' încercată a partidului co
munist. in edificarea noii orîn- 
duiri, în -făurirea unui om nou, 
cu o inaltă conștiință revoluțio
nară, in ridicarea nivelului de 
trai, material și spiritual.

în expoziție este redată con
vingător importanța hotăritoare 
a conducerii de către partid, per
sonal de către secretarul său 
general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a presei noastre, spo- 
rindu-i permanent contribuția la 
unirea și mobilizarea eforturilor 
întregului popor in țraducerea în 
viață a mărețului program de 
dezvoltare multilaterală a Româ
niei, adoptat de Congresul al 
XII-lea al P.C.R. <
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Implicare responsabilă, constructivă 
în eforturile de soluționare a complexelor 

probleme contemporane
„în lumea de astăzi se dezvoltă două tendințe dia

metral opuse : tendința politicii de forță, de amestec 
în treburile interne și de război, și tendința politicii 
de destindere, de independență și de pace. între 
aceste două tendințe nu există nici o cale de mijloc ! 
Sint în pericol viața omenirii, civilizația realizată 
timp de milenii. De aceea se impune ca toate forțele 
progresiste, popoarele de pretutindeni să-și ridice gla
sul și să spună un NU hotărit politicii de încordare, de 
forță, de război. Trebuie să facem totul pentru apă
rarea dreptului suprem al fiecărui popor, al tuturor 
oamenilor — dreptul la viață, la libertate ! Trebuie să 
facem totul pentru a asigura prezentul și viitorul 
omenirii !“.

NICOLAE CEAUȘESCU

Agențiile de presă in
ternaționale anunță, 
în permanență, eveni
mente care nu fac 
decît să evidențieze 

situația internațională deosebit 
de complexă și contradicto
rie. Astfel. întreaga lume a 
aflat cu stupoare și indignare 
hotărîrea Statelor Unite de a 
trece la producerea și stocarea 
bombei cu neutroni. Alte a- 
nunțuri, la fel de neliniștitoa
re, au informat anterior opinia 
publică mondială despre bom
bardarea de către Israel a in
stalațiilor nucleare irakiene de 
lingă Bagdad, despre acțiunile 
militare ale Israelului din Li
ban sau despre cele ale tru
pelor sud-africane în Angola. 
Tot mai dese sint știrile de
spre cotele tot mai alarmante 
atinse de cursa amețitoare a 
înarmărilor, o ultimă statisti
că informînd că în acest an 
cheltuielile pentru înarmări au 
atins nivelul record de 550 mi
liarde dolari. Pe de altă parte, 
sint bătufe flash-uri care vor
besc lumii întregi despre im
portantele marșuri și demon
strații pentru pace din Europa 
occidentală și Japonia, despre 
conferințe dedicate creării unui 
climat de pace și înțelegere în 
lume, despre reuniuni interna
ționale în care participanții 
cer trecerea neîntîrziată la 
măsuri care să ducă la îmbu
nătățirea climatului politic pe 
glob. Ia întărirea încrederii 
între țări și popoare, la înfăp
tuirea păcii pe planeta noastră.

Mijloacele de informare în 
masă de pe Terra subliniază 
cu tot mai multă îngrijorare 
că in diferite regiuni ale pla
netei există și se mențin surse 
de încordare și conflicte, care 
pot degenera oricind in con
flagrații. Se constată că criza 
economică — îndeosebi cea e- 
nergetică, a petrolului — odată 
cu accentuarea crizei politico- 
sociale a lumii capitaliste de
termină, in prezent, o ascuțire 
fără precedent a contradicții
lor sociale, intensificarea acti
vității de consolidare și reîm
părțire a sferelor de influență, 
continuarea vechii politici im
perialiste de forță și dictat, 
de încălcare a libertății și in
dependenței popoarelor. Tot 
mai dese sint semnalele de a- 
larmă declanșate de știrile 
privind reactivizareă diferite
lor cercuri fasciste sau neo
fasciste, privind înmulțirea ac
telor de terorism, de materiale
le apărute în occident ce au 
drept scop amplificarea pro
pagandei rasiste, șovine, anti
comuniste. folosită de cercurile 
imperialiste ca mijloc de di
versiune, pentru lichidarea 
drepturilor democratice ale 
maselor, pentru învrăjbirea 
forțelor progresiste, a popoare
lor in scopul întăririi domina
ției și asupririi, al continuării 
politicii imperialiste și neo- 
colonialiste.

Sintetizînd toate aceste rea
lități, se poate trage conclu
zia — reliefată magistral in 
documentele P.C.R. — că în 
prezent pe glob se confruntă 
două tendințe diametral opu
se : pe de o parte, tendința 
politicii de destindere și inde
pendență, de colaborare și 
pace, iar pe de altă parte, 
tendința politicii imperialiste 
de forță, dominație și război, 
de încălcare a libertății și in
dependenței popoarelor. încor
darea vieții politice internațio
nale nu face decît să pună tot 
mai grav în pericol libertatea 
și independența popoarelor, 
existența și viitorul omenirii, 
însăși civilizația mondială.

în aceste împrejurări se im
pun mai mult ca oricînd, așa 
cum în repetate rinduri a sub
liniat tovarășul N i c o 1 a e 
Ceaușescu, unirea și conlucra

rea tot mai strînsă a popoare
lor, a forțelor înaintate pen
tru oprirea agravării situației 
internaționale, pentru reluarea 
și continuarea politicii de des
tindere, colaborare, indepen
dență și pace, pentru soluțio
narea tuturor problemelor pe 
calea pașnică, a tratativelor. 
Un moment de o deosebită în
semnătate în această privință 
îl reprezintă fără îndoială re
uniunea de la Madrid, care va 
trebui să se încheie cu rezul
tate pozitive, care să dea un 
puternic impuls înfăptuirii 
unitare a documentelor de la 
Helsinki-. Totodată, are o foar
te mare importanță pentru a- 
meliorarea climatului pe glob 
să se ajungă la convocarea

unei conferințe consacrate în
tăririi inc'rederii și dezarmării 
în Europa. Se impune, de ase
menea, asigurarea continuității 
procesului început la Helsinki, 
prin organizarea de noi re
uniuni.

Nu constituie un secret pen
tru nimeni faptul că în Europa 
există la ora actuală cea mai 
mare concentrare de trupe mi
litare și de armament de dis
trugere în masă. Dacă s-ar 
trece la folosirea lui, întreaga 
omenire ar putea fi distrusă 
de cîteva ori. Conștientă de 
acest pericol, opinia publică 
mondială s-a pronunțat de ne
numărate ori împotriva con
tinuării stocării de arme tot 
mai distrugătoare pe vechiul 
continent. Cu toate acestea se 
anunță un nou pericol : am
plasarea și dezvoltarea de noi 
rachete nucleare pe continen
tul european. în consecință, 
trebuie să se acționeze cu cea 
mai mare hotărîre pentru a se 
trece neîntîrziat la tratative 
concrete în vederea opririi am
plasării de noi arme nucleare 
în Europa.

Cursa irațională a înarmări
lor. menținerea dominației co
loniale în unele părți ale glo
bului, adincirea tot mai ra
pidă » decalajelor dintre țări, 
dintre popoare, flagelul sub
dezvoltării cu toate implicații
le sale reprezintă o parte din 
problemele complexe cu care 
se confruntă. în prezent, ome
nirea. Soluționarea justă și du
rabilă a acestor probleme din 
viața mondială contemporană 
se poate realiza numai prin 
participarea activă. în deplină 
egalitate, a tuturor statelor, 
fără deosebire de mărime sau 
orînduire socială. în acest con
text, un rol deosebit revine 
țărilor în curs de dezvoltare, 
țărilor nealiniate, care consti
tuie marea majoritate a lumii 
și sint nemijlocit interesate 
într-o politică de independen
ță, colaborare și pace.

Este, totodată, necesar să 
crească rolul Organizației Na
țiunilor Unite, al organismelor 
sale și al altor foruri interna
ționale în soluționarea demo
cratică a problemelor com
plexe ale vieții internaționale.

întregul curs al evenimente
lor internaționale arată că po

poarele, masele populare tre
buie să-și asume un rol mai 
însemnat, să-și spună mai ho- 
tărît cuvîntul asupra tuturor 
problemelor, întărindu-și soli
daritatea și conlucrarea în 
lupta pentru promovarea fer
mă a unei politici de destin
dere, de independență națio
nală și pace.

„România socialistă, Parti
dul Comunist Român sint ho- 
tărite să facă totul pentru 
a-și aduce contribuția la rea
lizarea unei politici de destin
dere, de independență și pace, 
a unei lumi în care fiecare 
națiune să se poată dezvolta 
liber, să pontă să-și făurească 
viitorul cum dorește, o lume 
a dreptății și libertății**,  subli
nia tovarășul Nicolae Ceaușescu 
în expunerea la Congresul 
Consiliilor Oamenilor Muncii, 
în opinia țării noastre, nu e- 
xistă conflict — în nici o parte 
a lumii — care să justifice re
curgerea la arme. Toate aceste 
conflicte pot și trebuie să fie 
soluționate numai și numai 
prin tratative, pe căi pașnice. 
Este în interesul atit al po
poarelor respective, cît și al 
întregii politici de destindere, 
de independență națională și 
de pace să se facă totul pen
tru soluționarea rapidă a con
flictelor existente și a oricăror 
probleme dintre state doar pe 
calea tratativelor. ' România 
caută să-și aducă contribuția 
la rezolvarea problemelor lu
mii oricît de complexe ar fi 
ele. O. dovadă a acestui fapt o 
constittiie participarea activă 
a țării noastre în cadrul 
O.N.U., al reuniunilor interna
ționale, de pe glob, ea fiind co
autoare a, numeroase rezoluții, 
documente. înțelegeri adoptate 
Ia aceste forumuri.

De remarcat că la baza ra
porturilor României cu toate 
statele se situează ferm prin
cipiile deplinei egalități in 
drepturi, respectului indepen
denței și suveranității națio
nale, neamestecului in treburi
le interne și avantajului re
ciproc, ale nerecurgerii la 
forță și la amenințarea cu 
forța. Țgra noastră militează 
activ pentru generalizarea lar
gă a acestor principii in în
treaga viață internațională, de
oarece nutrește convingerea că 
respectarea lor in raporturile 
dintre toate statele reprezintă 
condiția fundamentală a dez
voltării unor raporturi nor
male între state, a înaintării 
pe calea destinderii, securității 
și păcii.

Lumea contemporană oferă, 
așadar, un tablou deosebit de 
complex de probleme, de fe
nomene și evoluții al căror 
sens este adeseori dificil de 
descifrat. De aceea se poate a- 
firma cu deplin temei, este un 
merit al partidului și statului 
nostru, personal al președinte
lui Nicolae Ceaușescu de a fi 
surprins tocmai esența evolu
țiilor prezente și viitoare, de 
a fi realizat o analiză profundă 
a acestora de pe poziții rea
liste, științifice și mâi ales de 
a fi identificat căi și soluții 
concrete, constructive de re
mediere a actualei stări de în
cordare din viața planetei. De 
altfel, dacă se vorbește astăzi 
în termeni atît de elogioși pre
tutindeni pe mapamond de va
labilitatea și înalta principia
litate a politicii externe româ
nești, aceasta se datorează, in
tr-o măsură determinantă, și 
analizei temeinice asupra ten
dințelor și fenomenelor defi
nitorii ale situației internațio
nale actuale.

Toate acestea constituie, 
pentru întregul nostru popor, 
pentru tînăra generație a țării, 
o puternică sursa de satisfac
ție și mîndrie patriotică, de în
credere nestrămutată în partid, 
în cel ce conduce cu clarvi
ziune și înalt devotament des
tinul de împliniri al României 
socialiste, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. Apropierea marii 
sărbători naționale de la 23 
August, bilanțul rodnic și 
perspectiva clară asupra viito
rului marchează astfel un ge
neros perimetru de angajare 
entuziastă a tuturor tinerilor 
pentru transpunerea integrală 
în viață a politicii interne și 
externe a partidului și statu
lui, chezășie sigură a împlini
rilor prezente și viitoare, a 
sporirii contribuției patriei 
noastre la edificarea unei lumi 
a securității, păcii și colabo
rării mai bune și mai drepte 
pe Terra.

TUDOR PRELIPCEANU

Nu, cursei înarmărilor 
nucleare!

HAGA 14 (Agerpres). — Peste 
15 000 de persoane au participat, 
joi seara, la o mare demonstra
ție în centrul orașului Amster
dam împotriva hotărîrii Statelor 
Unite de a produce bomba cu 
neutroni, informează agențiile 
internaționale de presă. Purtînd 
pancarte cu lozinci ca ..Opriți 
bomba cu neutroni 1“ și „Nu 
cursei înarmărilor nucleare !“.

Producția bombei cu neutroni afectează toate 
popoarele 

apreciază Olof Palme
STOCKHOLM 14 (Ager

pres) — Luînd cuvîntul la un 
miting desfășurat la Stoc
kholm, președintele Partidu
lui Muncitoresc Social-Demo
crat din Suedia, Olof Palme, 
a criticat hotărîrea președin
telui S.U.A. de a incepe pro
ducția bombei cu neutroni. 
Subliniind că h asemenea 
armă face să crească perico

Excedent comercial al Japoniei

in schimburile cu S.U.A. și Piața comună
TOKIO 14 (Agerpres) — Ex

cedentul comercial al Japoniei 
în schimburile cu Piața comună 
a fost, în luna iulie, de 873 mi
lioane dolari, iar pe totalul pri
mei jumătăți a lui 1981. de 6,3

Estimări pesimiste 
asupra economiilor 

vest-europene
LONDRA 14 (Agerpres) — A- 

flate în pragul recesiunii, eco
nomiile vest-europene nu vor 
înregistra decît o redresare 
lentă, chiar dacă ar interveni o 
reducere a dobinzilor practicate 
In Statele Unite — afirmă 
„Henley Centre**,  unul dintțe 
principalele institute britanice de 
prognoză economică.

Produsul intern brut al țări
lor Pieței comune se va reduce 
cu 0,7 la sută în 1981, pentru a 
crește cu numai 2,1 la sută în 
1982 ; în același timp, produc
ția industrială a statelor res
pective va înregistra în acest an 
un recul de 2,1 la sută, tirmind 
să se amelioreze abia în 1983 (cu 
3,3 la sută).

PE SCURT
• VIOLONISTUL ION 

VOICU a susținut un concert 
la Teatrul de operă din 
Buenos Aires, acompaniat de 
orchestra simfonică a capi
talei argentiniene.

tn deschiderea concertu
lui, dirijat de Mădălin Voicu, 
s-a interpretat, în omagierea 
marelui muzician român 
George Enescu, Rapsodia l 
română.

Reprezentanții artei inter
pretative românești au avut 
un succes deosebit, bucu- 
rindu-se de aprecieri elo
gioase.

O KIM IR SEN, secretar ge
neral al Comitetului Central al 
Partidului Muncii din Coreea, a 
avut convorbiri cu Santiago 
Carrillo, secretar general al 
Partidului Comunist din Spania, 
care se află la odihnă in R.P.D. 
Coreeană, informează, din Phe
nian, agenția A.C.T.C.

întrevedere Todor Jivkov — 
Georges Marchais

Agenția B.T.A. informează că 
Todor Jivkov, secretar general 
al C.C. al P.C. Bulgar, pre
ședintele Consiliului de Stat al 
R.P. Bulgaria, a avut, la Varna, 
o întrevedere cu Georges Mar
chais, secretarul general al 
P.C.F., care se află la odihnă in 
R.P. Bulgaria.

Convorbirea s-a referit la ac
tivitatea celor două partide și la 
probleme internaționale de in
teres comun.
• PREȘEDINTELE S.U.A., Ro

nald Reagan, a semnat, joi, cele 
două texte de lege care consti
tuie elementele fundamentale ale 
programului său economic și 
care urmează să intre în vigoare 
din octombrie a.c. Este vorba 
de bugetul pe anul fiscal 1982 
și de programul de reducere a 
impozitelor pe venituri și afa
ceri cu 25 la sută in decurs de 
trei ani, care sint astfel defini
tiv sancționate ca . legi.

Bugetul, care prevede redu
cerea tuturor capitolelor de 
cheltuieli social-economice, prin

coloanele de manifestanți au 
străbătut străzile din centrul 
orașului. Demonstrația s-a în
cheiat printr-un miting, la care 
vorbitorii au subliniat necesita
tea intensificării acțiunilor opi
niei publice în lupta împotriva 
cursei înarmărilor, a creării de 
noi arme de distrugere în masă 
și a amplasării acestora în Eu
ropa.

lul unei catastrofe termonu
cleare, vorbitorul a arătat că 
arma cu neutroni ar putea fi 
folosită, numai în Europa și 
de aceea, această problemă 
afectează toate popoarele eu
ropene.

Olof Palme s-a pronunțat, 
de asemenea, pentru crearea 
unei zone denuclearizate în 
nordul Europei.

miliarde dolari — a anunțat Mi
nisterul de Finanțe al Japoniei.

Tot în iulie, Japonia a înre
gistrat un surplus de 1,354 mi
liarde dolari in balanța comer
cială cu S.U.A., iar în primele 
șase luni ale anului curent — 
6.3 miliarde dolari. Ca și în anii 
precedenți, Japonia a continuat 
șă înregistreze aceste surplusuri 
exportînd în țările respective 
articole și echipamente electro
nice, mașini și motoare, pre
cum și vehicule.

Pe ansamblu, balanța comer
cială externă a Japoniei a fost 
In luna iulie excedentară, expor
turile crescînd cu 18 la sută, a- 
jungînd la nivelul de 13.6 mili
arde dolari, iar importurile — 
cu numai 3,8 la sută — 13,03 mi
liarde dolari. Surplusul total a 
fost deci de’ 570 milioane do
lari. Scăderea importurilor ni
pone se datorează diminuării 
cumpărărilor de petrol și de 
materiale lemnoase.

Comentînd balanța comercială 
a Japoniei, comentatorii econo
miei remarcă faptul că industria 
niponă a reușit să reziste tuturor 
presiunilor pieței occidentale si, 
totodată, factorilor de disua- 
siune din S.U.A. și Europa de 
vest.

tre care asigurări, pensii, sănă
tate. invățămint, stipulează, in 
același timp, cele mai mari 
cheltuieli militare americane in 
timp de pace — 222 miliarde do
lari.

• PAPA IOAN PAUL AL 
II-LEA a părăsit, vineri, spita
lul în care a fost internat după 
atentatul de la 13 mai a.c., s-a 
anunțat la Vatican. Se preci
zează că starea suveranului 
pontif, care a fost supus mai 
multor intervenții chirurgicale, 
este satisfăcătoare.

„Cosmos-1 296“
tn Uniunea Sovietică a fost 

lansat satelitul artificial al Pă- 
mintului „Cosmos-1 296“. După 
cum transmite agenția T.A.S.S., 
el este destinat continuării 
explorării spațiului cosmic.

• PREMIERUL CONSILIU
LUI DE STAT AL R.P. CHINE
ZE, Zhao Ziyang, a avut con
vorbiri la Bangkok cu primul 
ministru thailandez, Prem Tin-

„Sistemul de apartheid este un sistem 
dăunător și inuman"

declară un parlamentar american aflat In vizită In R.S.A.
PRETORIA 14 (A- 

gerpres). — „Ca fe
meie sint profund în
grijorată de ceea ce 
am văzut: degradare 
umană, disperare, 
deziluzie, lipsa orică
rei speranțe...". La a- 
cest punct al expu
nerii sale, Shirley 
Chisholm, care vor
bea despre condițiile 
de viață destinate 
populației de culoare 
din periferiile mari
lor orașe locuite de 
albi, în Republica 
Sud-Africană, izbuc
nește în lacrimi, fără 
a mai fi capabilă să 
spună un singur cu- 
vînt. Shirley . Chis
holm, parlamentară 
de culoare, este mem

bru al delegației 
Congresului S.U.A., 
aflată intr-un turneu 
de informare în mai 
multe state din Afri
ca australă, printre 
care și R.S.A. Dele
gația a vizitat mai 
multe aglomerări ur
bane din țara a- 
partheidului, printre 
ele numărîndu-se și 
Nyanga, de la perife
ria orașului Cape- 
townului. In acest 
mare centru urban, 
locuit tn exclusivitate 
de negri, autori
tățile rasiste au ras 
de pe suprafața pă
mântului sectoare în
tregi de cocioabe și 
barăci. Multe din fa
miliile care locuiau

MOSCOVA: ADUNAREA
FESTIVĂ CONSACRATĂ

CELEI DE-A 50-A
ANIVERSĂRI

A ZIARULUI „SClNTEIA"
MOSCOVA 14 — Trimisul 

Agerpres, M. Coruț, trans
mite : La editura „Mosko- 
viskii Rabocii**  a Comitete
lor regional și orășenesc 
Moscova ale P.C.U.S., mem
bru colectiv al Asociației de 
prietenie sovieto-română, a 
avut loc o adunare festivă, 
consacrată celei de-a 50-a 
aniversări a ziarului „Scîn- 
teia“.

Au participat B.I. Iliosin, 
vicepreședinte al conducerii 
centrale a Asociației de prie
tenie sovieto-română, alți 
membri ai conducerii asocia
ției, redactori și alți lucrători 
ai cunoscutei edituri mos
covite.

Au fost prezenți, de ase
menea, Traian Dudaș, am
basadorul României în Uniu
nea Sovietică, și membri ai 
Ambasadei.

Cu acest prilej au fost evo
cate drumul parcurs de 
„Scînteia" de la apariție și 
pînă astăzi, evoluția ascen
dentă a relațiilor de priete
nie și colaborare româno-so- 
vietice pe multiple planuri, 
inclusiv în domeniul presei.

încetarea din viață 
a lui Stevan Doronski

BELGRAD 14 (Agerpres). — 
După cum anunță agenția Ta- 
niug, Stevan Doronski, membru 
al Prezidiului R.S.F. Iugoslavia, 
membru al Prezidiului Comi
tetului Central al Uniunii Co
muniștilor din Iugoslavia, a în
cetat din viață joi noaptea, după 
o lungă și grea suferință, în 
vîrstă de 62 de ani.

în sala Adunării R.S.F. Iugo
slavia a avut loc, vineri, o șe
dință comemorativă, la care au 
participat membri ai organelor 
conducătoare de partid și de 
stat, reprezentanți ai organiza
țiilor de masă din Iugoslavia. 
Cei prezenți au păstrat un mo
ment de reculegere în memoria 
lui Stevan Doronski, revoluțio
nar de frunte și tovarăș de luptă 
al lui Iosip Broz Tito — tnen- 
ționează agenția citată.

în. cadrul ședinței a luat cu- 
vintul Lazar Moisov, președin
tele Prezidiului C.C. al U.C.I., 
care a evocat viața și activita
tea revoluționară ale lui Stevan 
Doronski.

sulanonda, în probleme de in
teres reciproc, informează agen
ția China Nouă. Zhao Ziyang a 
făcut o escală în capitala thai- 
landeză, după vizitele efectuate 
zilele trecute în Filipine, Ma- 
layezia și Singapore.

Obuze și rachete asupra 
unor cartiere ale Beirutului

Mai multe obuze șl rachete au 
fost trase, joi după-amiază, a- 
supra unor cartiere din ambele 
sectoare — de est și de vest — 
ale capitalei libaneze, informea
ză agenția France Presse. în ul
timele 24 de ore — notează 
agenția — s-au intensificat cioc
nirile la limita sectoarelor ră
săritean și apusean ale Beiru
tului.

• CELEBRUL DIRIJOR 
AUSTRIAC KARL BOEHM a 
încetat din viață vineri la 
Salzburg, în urma unei crize 
cardiace. Muzicianul era in 
virstă de 87 de ani.

aici au rămas sub 
cerul liber. „Este mai 
rău decît tot ce am 
putut să văd in a- 
ceastă țară", a afir
mat Shirley Chis
holm.

La rîndul său, con
ducătorul delegației 
parlamentare ameri
cane, Harold Wolpe, 
a condamnat politica 
segregațienistă a re
gimului de la Preto
ria. „Sistemul de a- 
partheid, a spus el la 
t> conferință de pre
să, este un sistem 
dăunător și inuman, 
care răpește oameni
lor drepturile lor 
fundamentale, dem
nitatea umană".

NAIROBI:

Necesitatea respectării suveranității 
statelor în promovarea noilor surse 

energetice
NAIROBI 14 (Ager

pres). — La Nairobi con
tinuă lucrările Conferin
ței Națiunilor Unite asu
pra surselor noi și rege
nerabile de energie.

Numeroși vorbitori au insis
tat asupra necesității ca, in 
acordarea de ajutoare țărilor 
sărace pentru promovarea noi
lor surse energetice, țările in
dustrializate să respecte prin
cipiul suveranității statelor. Pe 
de altă parte, reprezentanții a 
numeroase țări nealiniate și în 
curs de dezvoltare au subli
niat că rezolvarea dificultăți
lor lor în domeniul energetic 
se înscrie ca o componentă a 
problematicii generale a noii 
ordini economice mondiale.

Șeful delegației iugoslave, Au
gustin Papici, a subliniat că 
participarea țărilor industria
lizate la dezvoltarea unor sur
se alternative de energie în 
așa-numita „lume a treia**  nu 
reprezintă un act de caritate, 
ci, dimpotrivă, este în propriul

Sprijin poporului namibian în lupta 
sa pentru deplina independență

ADDIS ABEBA 14 (Agerpres) 
— în cadrul unei întrevederi pe 
care a avut-o la sediul O.U.A. 
din Addis Abeba cu președintele 
Adunării Generale a O.N.U., 
Rudiger von Wechmar, secre
tarul general al O.U.A., Edefn 
Kodjo, a arătat că statele con
tinentului african vor acorda în 
continuare întregul lor sprijin 
poporului namibian în lupta sa 
pentru deplina independență. 
Sesiunea specială a Adunării 
Generale O.N.U. în problema 
Namibiei — a spus el — trebuie 
să aibă un rol hotărîtor pentru 
acordarea independentei poporu
lui acestei țări. 

PANORAMIC

R. P. Congo — Realizări pe calea 
dezvoltării independente

Poporul congolez evocă astăzi două momente de importan
ța deosebită în istoria sa: proclamarea la 15 august 1960 a in
dependenței naționale după îndelungata perioadă de domina
ție străină, și revoluția din 13—15 august 1963, in cursul că
reia masele populare au înlăturat de la putere regimul reac
ționar, legat de interesele cercurilor neocolonialiste, deschi- 
zînd in fața tinerei republici ample perspective de dezvoltare 
de sine stătătoare.

Guvernul de la Brazzaville, preocupat de lichidarea rapidă 
a urmărilor dominației coloniale, a elaborat o adevărată stra
tegie a dezvoltării, inițiind acțiuni și programe destinate va-

Imagine din capitala țării, orașul Brazzaville

lorificării în interes propriu a marilor bogății de care dispu
ne țara — cupru, plumb, diamante, aur, minereu de fier, pe
trol, fosfați. în capitală a fost anunțat planul de dgrtr^tare 
economică pe anii 1982—1986, care prevede importante trans
formări în structura industrială și agrară a țării. O deosebită 
atenție^ va fi acordată întăririi sectorului de stat și creșterii 
bunăstării populației. Pentru crearea și impulsionarea unei 
industrii proprii. în ultimii ani au fost construite noi între
prinderi prelucrătoare, îndeosebi în sectorul minier, cum sint 
cele pentru exploatarea zăcămîntului de fosfați Holle-Malela, 
a cuprului și a minereurilor complexe plumb-zinc de la Mi- 
nouli și a minereurilor de fier Ia Mont-Lekoum. Pe harta in
dustrială a R.P. Congo figurează și alte obiective; astfel, loca
litatea Kinsoundi a devenit cetatea textilelor, la Lutete se 
produce acum ciment, la Kayes, ulei de arahide, iar în nor
dul țării se dezvoltă industria de prelucrare a lemnului.

Petrolul constituie principalul produs Ia export al acestui 
stat african. Prin descoperirea și exploatarea, începînd din 
1973, a marelui zăcămînt de țiței de la Loango, iar apoi de la 
Emeraude, Pinte Indienne și Likouala, R.P. Congo a ajuns, în 
anul 1979, la o producție de țiței de 2,7 milioane tone, urmă- 
rindu-se ca în anul 1982 producția să ajungă la 5 milioane de 
tone, prin darea în folosință a unor noi zăcăminte, la Yanga 
și Sendji. Deoarece țara dispune de un important potențial 
hidroenergetic, asigurat de numeroase cursuri de apă, un pro
gram stabilit de Societatea națională pentru energie vizează 
folosirea mai completă a energiei apelor prin construirea ba
rajului și hidrocentralei La Buenza, a barajului de la M’Pama 
și a celei de-a doua hidrocentrale la Djoue.

Solidară cu lupta popoarelor africane pentru libertate șl in
dependență, România socialistă și-a manifestat de la început 
întreaga sa simpatie față de aspirațiile poporului congolez. 
între țările și popoarele noastre s-au statornicit relații de 
prietenie și colaborare, o contribuție hotărîtoare avînd-o, în 
acest sens, intîlnirile și convorbirile la cel mai înalt nivel. Do
cumentele semnate, înțelegerile realizate cu aceste prilejuri au 
deschis ample perspective conlucrării bilaterale, spre binele 
celor două țări și popoare, al cauzei progresului și păcii în 
întreaga lume.

lor interes. Referindu-se la 
eforturile uriașe pe care țările 
în curs de dezvoltare trebuie să 
le facă în domeniul energetic, 
vorbitorul a afirmat că aceste 
state vor putea suporta costu
rile echipamentelor destinate 
dezvoltării surselor de energie 
numai dacă produsele lor pro
prii de export vor avea un 
acces mai mare pe piețele sta
telor dezvoltate. în context, 
reprezentantul iugoslav a evi
dențiat că problemele ener
giei. inclusiv cele aflate în 
discuție la Nairobi, sînt o com
ponentă a relațiilor econo
mice globale.

Ministrul algerian al energiei 
și industriei petrochimice, Bel- 
kacem Nabi, a apreciat, la rîn
dul său, că „adevărata soluție 
la dificultățile balanțelor de 
plăți pe care le întimpină unele 
state în curs de dezvoltare re
zidă într-o nouă ordine econo
mică Internațională, deci într-o 
mai bună valorificare a propri
ilor lor produse de export.

La rîndul său, Rudiger von 
Wechmar a menționat că po
porul din Namibia trebuie să se 
bucure de dreptul său inaliena
bil la independentă și autode
terminare. Rezoluția 435 a Con
siliului de Securitate al O.N.U, 
în problema Namibiei a fost și 
rămîne singura bază pentru re
glementarea acestei probleme — 
a afirmat președintele Adunării 
Generale a O.N.U. Această rezo
luție nu poate fi modificată sau 
revizuită, a precizat Riidiger von 
Wechmar. care a arătat că 
R.S.A. trebuie să îndeplinească 
necondiționat obligațiile ce de
curg din documentul O.N.U.

R. AVRAM

SÎMBATA, îs august 
PROGRAMUL I

9,00 Matineu de vacanță: 9,20 Au
torul preferat: Șt. O. Iosif (I). 10,00 
Teleclnemateca. 12,00 (Vacanțe mu
zicale la Piatra Neamț. 13,00 Mo
zaic cultural-artlstlc-sportiv • 
Sport: 16,00 Fotbal: Politehnica 
Timișoara — Sportul studențesc.
17.45 „Cuvînt din cuvîntul partidu
lui" — documentar. 18,35 Săptămî- 
na politică. 18,50 1001 de seri. 19,00 
Telejurnal • Țara întimpină ma
rea sărbătoare. 19,30 Călătorie prin 
țara mea. 20.00 Teleenciclopedia.
20.45 Film serial: „Dallas" — epi
sodul 20. 21,35 Cu mască... fără 
mască! 22,40 Telejurnal • Sport.

PROGRAMUL II
19,Oo Telejurnal • Țara înttmpl- 

nă marea sărbătoare. 19,30 Inter
mezzo coregrafic. 19,45 Clubul ti
neretului. 20,35 Fapte de eroi al 
muncii și vieții socialiste: „Cei ce 
fac Oltul să dea lumină". 20,55 Ste
le ale cintecului. 21,15 Orizont teh- 
nico-ștlințiflc. 22,00 Tineri inter
pret!: violonistul Florin Paul. 22,40 
Telejurnal • Sport.

DUMINICA, 16 AUGUST
PROGRAMUL I
9.00 Urmind exemplul comuniști

lor, tot înainte! 9,35 Film serial 
pentru copii: „Micul prinț". Epi
sodul 3. 10,00 Viața satului. 11,45 
Bucuriile muzicii. 12,30 De strajă 
patriei. 13,00 Telex; Album dumi
nical: 13,05 Nimic despre fotbal — 
fantezie muzlcal-distractivă. 14.00 
Desene animate; Caleidoscop mu- 
zical-coregrafic estival. 15,45 Șah. 
16,00 Filme inspirate din lupta 
P.C.R. pentru făurirea vieții noi: 
„A fost prietenul meu". Partea a 
Il-a. 17,05 Telesport: Daciada; Ma
rele Premiu de automobilism al 
Angliei; Box. 18,40 Micul ecran 
pentru cei mici. 19,00 Telejurnal. • 
Țara întimpină marea sărbătoare.
19,25 Cîntarea României. De pe ma
rea scenă pe micul ecran. Județul 
Constanța. 20,50 Film artistic: „So
sea odată un călăreț". Premieră 
TV. Producție a studiourilor ame
ricane. Cu: James Caan. Jane 
Fonda, Jason Robards, 22,40 Tele
jurnal • Sport.

PROGRAMUL II
11,00 Matineu de vacanță. 11,25 

Teleșcoală. 12.15 Anălele stagiunii 
1980—1981. 13,30 Inscripții la noul 
chip al țării. Zalău. 14,00 Din mu
zica șl dansurile popoarelor. 14,35 
Pentru voi, dragi copil — desene 
animate. 15,00 File din cronica re
voluționară în dramaturgia româ
nească: „Simfonia patetică" de A. 

Baranga. 17,00 Serata muzicală TV. 
19,00 Telejurnal. 19,25 Telerama. 
19,55 Serata muzicală TV (conti
nuare). 21.00 Evoluție — documen
tar. 21,40 Muzică de jazz. 22,40 Te
lejurnal • Sport.

LUNI, 17 AUGUST

PROGRAMUL I

16,00 Emisiune în limba maghia
ră. 18,50 1001 de seri. 19,00 Telejur
nal. 19,25 Actualitatea economică.
19,45 Orizont tehnico-științiflc. 20,25 
Roman foileton: „Străinul" — după 
romanul cu același titlu de Titus 
Popovici. Producție a studioului 
cinematografic „București". Par
tea întîi. 21,50 Cadran mondial; 
România în lumea contemporană.
22,15 Telejurnal.

PROGRAMUL II

16,00 Cîntarea României. De pe 
marea scenă pe micul ecran. Spec
tacol cu piesa „Ultima cursă" de 
H. Lovinescu. 16,35 Călătorie prin 
țara mea. 17,05 Film artistic (re
luare) : „Sosea odată un călăreț". 
19,00 Telejurnal. 19,25 Mozaic (se- 
lecțluni). 21,05 Particlpanțl la Fes
tivalul „Cîntarea României". 21,30 
ora tineretului (reluare). 22,15 Te
lejurnal.

MARȚI, 18 AUGUST

PROGRAMUL I

9,00 Teleșcoală. 9,20 Curs de lim
ba germană. 9,40 Curs de limba 
engleză. 10,00 Șoimii patriei. 10,10 
Desene animate (reluare). 10,25 
Brașov 1981. Festivalul muzicii de 

SĂPTĂMÎNA T.V.
15 — 21 AUGUST 1981

cameră. 11,05 Film serial: „Dallas". 
Reluarea episodului 19. 11,55 „Crăi
țele" de la Carpațl la Alpi (II).
12,25 In lumea enigmelor. Serial 
științific. Reluarea episodului 3: O- 
mul zăpezilor. 12.50 Moment muzi
cal preclasic. 13,20 Telex. 16.00 
Telex. 16,05 Teleșcoală. 16,25 Mati
neu de vacanță: „Mihail, cilne de 
circ" (I). Premieră TV. O copro
ducție româno-vest-germană. 17,10 
Clubul tineretului. Din sumar: A- 
nil-lumlnă ai tinereții noastre; 
Enciclopedie de vacanță; Formații 
de tineret în Festivalul național 

„Cîntarea României". 18,00 Inscrip
ții la noul chip al țării. Teleor
man. 18,25 România, țară socialis
tă în plină șl viguroasă dezvolta
re. Formarea .șl afirmarea perso
nalității umane. 18,50 1001 de\serl. 
19,00 Telejurnal • Țara întimpină 
marea sărbătoare. 19,20 Actualita
tea economică. 19,40 Ani de lupte 

șl victorii (I) — documentar TV. 
20,10. Patriei iubite — emisiune de 
versuri șl cîntece patriotice. 20,30 
File din cronica revoluționară în 
dramaturgia românească: „Zorile" 
de Ionel Hristea. Premieră TV. 
22,00 George Enescu — Uvertură de 
concert pe teme cu caracter popu
lar românesc. 22,15 Telejurnal.

PROGRAMUL U

19,00 Telejurnal, 19,20 Film serial 
pentru copil. 19,45 Viața economică 
a Capitalei. 20,15 Interpret! de frun-

t
te al teatrului muzical românesc.
21,15 Mult e dulce și frumoasă lim
ba ce-o vorbim... 21,35 Muzică u- 
șoară. 21,55 Studio T ’81. 22,15 Te
lejurnal.

MIERCURI, 19 AUGUST
PROGRAMUL I
16,00 Telex. 16,05 Teleșcoală. 16.30 

George Enescu — Luceafărul mu
zicii românești. 17,30 Fotbal: Poli
tehnica Timișoara — Lokomotiv 
Leipzig din „Cupa Cupelor". 19.20 
1001 de seri. 19,30 Telejurnal • Țara 
întimpină marea sărbătoare. 19.50 
Actualitatea economică. 20,05 Uni
versul femeilor. Iubirea de patrie. 
20,40 Film artistic: „.Castelul con- 
damnaților". Producție a studiou
lui cinematografic „București". 
22.20 Telejurnal.

PROGRAMUL II
19,30 Telejurnal. 19,50 Buletinul 

rutier al Capitalei. 20,03 Din țările 
socialiste. 20,25 Bucuriile muzicii 
(reluare). 21,10 Teleenciclopedia 
21,55 'Șlagăre dansate. 22,20 Tele
jurnal.

JOI, 20 AUGUST
PROGRAMUL I
9,00 Teleșcoală. 9,40 Curs de lim

ba rusă. 10,00 Opereta clntă, rida 

și dansează... 10,30 Omul șl sănă
tatea. 10,50 Mari ansambluri fol
clorice. 11,30 Din cartea naturii. 
Cascada Putnei — documentar.
11,45 Cintece patriotice. 12,10 Uni
versul femeilor (reluare). 12,45 
Telex. 16,00 Telex. 16,05 Documen
tar TV. 16,30 Țle, patrie, un cîn- 
tec — emisiune de cîntece. 17,00 
Viața culturală. 18,10 Inscripții la 
noul chip al țării. Hunedoara. 18,35 
Desene animate. 19.00 Telejurnal • 
Țara Întimpină marea sărbătoare. 
19,20 Actualitatea economică. 19,40 
Ani de lupte și victorii (II) — do
cumentar TV. 20.10 Ora tineretului: 
Partidului și țării — tinerețea 
noastră revoluționară; Valori ala 
participării, noastre; Sub arcul de 
lumină al sărbătorii naționale. 
20,50 Tn lumea enigmelor. Serial 
științific. Episodul 4: Marea explo
zie. 21,15 Transmisiunea concertu
lui extraordinar susținut de or
chestra simfonică a Radiotelevlziu- 
nil. 22,15 Telejurnal.

POGRAMUL II

19,00 Telejurnal. 21,05 Reportaj 
TV. 21,15 File din cronica revolu
ționară în dramaturgia româneas
că: „Fereastra" de Llviu Gheor
ghiu. 21,50 Muzica lui George E- 
nescu (reluare). 22,15 Telejurnal.

VINERI, 21 AUGUST

PROGRAMUL I

16,00 Telex. 16,05 Tragerea loto,’’
16,15 La volan — emisiune pentru 
conducătorii auto. 16.30 Emisiune 
în limba germană. 18.25 Inscripții 
la noul chip a! țării. Covasna. 18,50 
1001 de seri. 19,00 Telejurnal • 
Țara întimpină marea sărbătoare.
19.25 Actualitatea economică. 19,45 
Dintr-o privire — țara și oamenii 
(I) — documentar. 20.10 Filme in
spirate din lupta P.C.R. pentru 
făurirea vieții noi: „La patru pași 
de infinit". 21,55 Monumentele ani
lor eroici (II) — reportaj. 22,20 Te
lejurnal.

PROGRAMUL II

16,00 Hora mîndră românească — 
program muzical-folcloric. 16.20 O 
viață pentru o idee. Paul Bujor 
(1862—1952). 16,50 Naiul... bine tem
perat — improvizații muzicale.
17.25 Cîntarea României (reluare). 
18,50 1001 de seri. 19,00 Telejurnal.
19.25 Concertul orchestrei simfonice 
a Filarmonicii „George Enescu". 
21,05 Calculatorul electronic de pro
ces — documentar. 21,55 Program 
muzlcal-coregraflc. 22,20 Tele
jurnal.
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